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Ata da 36ª Ses são não de li be ra ti va
em 8 de abril de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Edi son Lo bão

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30
mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Ha ven do 
nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

So bre a mesa, men sa gens que se rão li das
pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Na bor
Jú ni or.

São li das as se guin tes:

MENSAGEM Nº 106, DE 2002
(Nº 228/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
Nos ter mos do art. 123 da Cons ti tu i ção Fe de ral,

sub me to à con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as o
nome do Ge ne ral-de-Exér ci to Max Ho er tel, para exer -
cer o car go de Mi nis tro do Su pe ri or Tri bu nal Mi li tar na
vaga de cor ren te da apo sen ta do ria do Ge ne -
ral-de-Exér ci to José Enal do Ro dri gues de Si que i ra.

Bra sí lia, 4 de abril de 2002. – Fer nan do Hen ri -
que Car do so.
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(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e Ci da da nia.)



MENSAGEM Nº 107, DE 2002
(nº 229/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
Nos ter mos do art. 123 da Cons ti tu i ção Fe de ral,

sub me to à con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as o
nome do Ge ne ral-de-Exér ci to Val de sio Gu i lher me de

Fi gue i re do, para exer cer o car go de Mi nis tro do Su pe -
ri or Tri bu nal Mi li tar na vaga de cor ren te da apo sen ta -
do ria do Ge ne ral-de-Exér ci to Ger ma no Arnol di Pe -
dro zo.

Bra sí lia, 4 de abril de 2002. – Fer nan do Hen ri -
que Car do so.
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(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e Ci da da nia.)



O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – As men -
sa gens li das vão à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça
e Ci da da nia.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em
exer cí cio, Se na dor Na bor Jú ni or.

É lido o se guin te:

Ofí cio nº 48 – GSRV

Bra sí lia, 5 de abril de 2002

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que es tou re as -

su min do o meu man da to de Se na dor da Re pú bli ca,
como re pre sen tan te do Esta do da Pa ra í ba, a par tir
des ta data.

Aten ci o sa men te, – Se na dor Ney Su as su na.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O ex -
pe di en te lido vai a pu bli ca ção. 

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Na bor Jú ni or.

É lido o se guin te:

OF/GAB/I/Nº 151 

Bra sí lia, 5 de abril de 2002

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que o De pu ta do

João Hen ri que de i xa de par ti ci par na qua li da de de
Su plen te, da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos
Pú bli cos e Fis ca li za ção.

Por opor tu no, re no vo a Vos sa Exce lên cia pro -
tes tos de es ti ma e con si de ra ção. – De pu ta do Ged del
Vi e i ra Lima, Lí der do PMDB.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O ex -
pe di en te lido vai à pu bli ca ção.

Há ora do res ins cri tos.
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Car los Pa tro cí -

nio, por vin te mi nu tos.
O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PTB – TO. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, his to ri ca men te as tro cas co mer ci a is
en tre as na ções con fi gu ram-se como um dos mais im -
por tan tes ins tru men tos para o de sen vol vi men to eco -
nô mi co, so ci al e cul tu ral de toda a hu ma ni da de. Além
dis so, de for ma gra du al, pre pa ra ram as ba ses da qui lo 
que hoje, ba nal men te, cha ma mos de glo ba li za ção, a
fas ci nan te tes si tu ra de um mun do sem fron te i ras, com 
so ci e da des mul ti cul tu ra is cal ca das na di ver si da de e
na in ter de pen dên cia.

Foi a pro du ção de ex ce den tes e uma qua se ina -
to in te res se pelo es cam bo, se guin do-se a in tro du ção
e a re gu la ção das prá ti cas mer can tis, ali a dos sem pre
ao es pí ri to de aven tu ra e des co ber ta, que em pur ra -
ram os nos sos an ces tra is para o es ta be le ci men to das 
pri me i ras ro tas de co mér cio. De uma for ma ge ral, tra -
ta va-se de com pli ca dos exer cí ci os pi o ne i ros que exi -
gi am des te mor e bra vu ra, de ter mi na ção e com pe tên -
cia.

Des de en tão, ao lon go do tem po, o jogo co mer -
ci al in ter na ci o nal tem per mi ti do uma sé rie de avan -
ços, tra du zi dos em be ne fí ci os subs tan ti vos para par te 
con si de rá vel das di ver sas so ci e da des.

No caso do Bra sil, nun ca é de ma is lem brar mos
que foi ape nas em me a dos do séc. XX que ini ci a mos
nos so já en tão tar dio pro ces so de in dus tri a li za ção,
ca paz de per mi tir, em um pri me i ro mo men to, a cha -
ma da subs ti tu i ção das im por ta ções. Essa nova fase
nos le va ria, pos te ri or men te, à are na mun di al de co -
mér cio, ele van do nos so País à con di ção de ex por ta -
dor, não ape nas de ma té ria pri ma, como fo mos por
lar gos anos, na su bal ter na fun ção de mero pro ve dor
de pro du tos pri má ri os, mas tam bém, cres cen te men -
te, de bens de ca pi tal, bens in ter me diá ri os e bens de
con su mo du rá ve is.

Por mu i to tem po, e de vi do a dis tin tas ra zões, vi -
mos cla u di can do quan do o as sun to é ex por ta ção. Ora 
era a qua li da de de nos sos pro du tos que não se du zia
ou ca ti va va os mer ca dos es tran ge i ros, ora era o de -
no mi na do cus to Bra sil, isto é, a in si di o sa car ga tri bu -
tá ria bra si le i ra, que ini be a ini ci a ti va e a in dús tria, so -
ma da ao per du lá rio modo de pro du ção das mu i tas li -
nhas na ci o na is.

Nos úl ti mos anos da dé ca da pas sa da, tam bém
um câm bio ir re al e os fla gran tes sub sí di os, ban ca dos
de sa ver go nha da men te pe los pa í ses ri cos em fa vor
dos seus pro du to res, fo ram al guns dos al go zes de
nos sas me tas de ex por ta ção, vir tu al men te ca pa zes
de di fi cul tar o in gres so de dó la res no País, o que per -
mi ti ria o au men to de nos sas re ser vas e a con so li da -
ção de uma ba lan ça co mer ci al su pe ra vi tá ria.

Em es tu do pu bli ca do em ou tu bro de 2001, no
Bo le tim de Con jun tu ra, Mar co Antô nio Ca val can ti e
Ha mil ton Kai, do IPEA – Insti tu to de Pes qui sa Eco nô -
mi ca Apli ca da, re gis tram que o de sem pe nho de nos -
sas ex por ta ções nos anos 90 foi de cep ci o nan te, na
me di da em que sua par ti ci pa ção no mer ca do glo bal
não con se guiu se quer al can çar um por cen to – isso
na mé dia mun di al –, ve ri fi can do-se que o ano de
1999, mes mo com o ajus te cam bi al, re gis trou o me -
nor va lor em mais de três dé ca das.
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O es tu do re for ça ain da a tese de que o dé bil de -
sem pe nho da úl ti ma dé ca da pode ser cre di ta do em
boa me di da à po lí ti ca cam bi al. Mas é cla ro que há a
in ci dên cia de vá ri os ou tros fa to res que pre ci sam ser
ex pli ci ta dos, de vi da men te ana li sa dos e re ver ti dos
para que o Bra sil con si ga efe ti va men te au men tar as
ven das ex ter nas.

Não po de mos es que cer que nos úl ti mos me ses, 
não o Bra sil ou o sub con ti nen te no qual es ta mos si tu -
a dos, mas o mun do en fren ta o que a Re vis ta The
Eco no mist su ge riu com a pri me i ra re ces são glo bal.
O de sa que ci men to da eco no mia nor te-ame ri ca na a
par tir do fi nal do ano 2000 so ma do aos pro ble mas en -
fren ta dos por di ver sos pa í ses asiá ti cos, aca bou com -
pro me ten do o de sem pe nho da eco no mia mun di al. 

No caso do Amé ri ca La ti na, an tes mes mo do
tris te co lap so ar gen ti no, já ví nha mos su por tan do uma 
sé rie de so bres sal tos e uma sen sí vel re du ção na di -
nâ mi ca da ati vi da de eco nô mi ca, o que im pli cou su -
ces si vas re vi sões nas ta xas de cres ci men to bra si le i -
ro, para fi car mos em um exem plo que nos é pró xi mo e 
nos diz res pe i to.

Os nú me ros que vi mos co le tan do des de o fi nal
do ano pas sa do e os prog nós ti cos de dis tin tos ana lis -
tas evi den ci a ram uma po si ti va al te ra ção em nos so
qua dro ex por ta dor. Fe cha mos o ano 2001 com um su -
pe rá vit de US$2,6 bi lhões, o pri me i ro des de 1994, re -
gis tran do um cres ci men to de 5.7%, fren te ao ano de
2000. 

Espe ra va-se, por tan to, que um con cer ta do es -
for ço do Go ver no e do em pre sa ri a do bra si le i ro per mi -
ti ria uma ala van ca gem real no vo lu me das ex por ta -
ções bra si le i ras, a fim de atin gir mos a pro je ção de
US$5 bi lhões nes te ano, con for me es ti ma ti va do Go -
ver no Fe de ral.

Ocor reu, en tão, no bres Co le gas, o es ta be le ci -
men to de ta ri fas ex tras para o aço im por ta do pe los
Esta dos Uni dos. Essa so bre ta xa, re pu di a da até pe los 
mais fiéis ali a dos do Go ver no da que le país, re ve la
três as pec tos que não po de mos des cu rar:

1) A con tra di ção en tre o dis cur so e a
prá ti ca, já que o Pre si den te Ge or ge Bush
sem pre cri ti cou o pro te ci o nis mo;

2) A pu ni ção à efi ciên cia, con si de ran -
do-se que a in dús tria si de rúr gi ca bra si le i ra é 
hoje uma das mais com pe ti ti vas e efi ci en tes 
do mun do; 

3) A ati tu de do Go ver no ame ri ca no
pode ter de fla gra do uma onda pro te ci o nis ta
que anu le os es for ços já fe i tos para re du zir
as bar re i ras co mer ci a is.

Se gun do a Emba i xa da bra si le i ra nos Esta dos
Uni dos, 60% dos pro du tos que ex por ta mos para
aque le país são afe ta dos por res tri ções ta ri fá ri as in -
de vi das ou não-ta ri fá ri as. Pi cos ta ri fá ri os con trá ri os
às re gras de li vre co mér cio es ta be le cem so bre ta xas
às ex por ta ções bra si le i ras de açú car, ta ba co, suco
de la ran ja e têx te is, prin ci pal men te.

A pro du ção na ci o nal de açú car, car ne bo vi na e
soja, além do aço, apre sen tam com pe ti ti vi da de bas -
tan te su pe ri or à dos Esta dos Uni dos. Con si de ran -
do-se a im po si ção de sal va guar das e ta ri fas tem po rá -
ri as, es ses se to res eco nô mi cos nor te-ame ri ca nos po -
de rão se re es tru tu rar. Essas são ex pres sões re cen te -
men te em pre ga das pelo prin ci pal as ses sor do Pre si -
den te Ge or ge Bush para as sun tos de co mér cio e ne -
gó ci os in ter na ci o na is – Ro ber to Zo el lick.

Estu do re a li za do pelo Mer co sul de nun cia a exis -
tên cia de mais de 16 mil nor mas res tri ti vas uti li za das
pela Co mu ni da de Eu ro péia, das qua is mais de 4 mil
cons ti tu em prá ti cas não ace i tas pela Orga ni za ção
Mun di al de Co mér cio.

Por es sas ra zões, não po de mos dis pen sar uma
ação co ti di a na aten ta e enér gi ca jun to aos prin ci pa is
or ga nis mos in ter na ci o na is que re gu lam as tro cas,
como é o caso em es pe ci al da OMC – Orga ni za ção
Mun di al do Co mér cio , o que nos per mi ti rá in gres sar e 
fre qüen tar, com a re gu la ri da de re que ri da, os mais im -
por tan tes mer ca dos mun di a is.

So men te as sim, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, es ta re mos ga ran tin do a ge ra ção de mais ri -
que zas para o nos so País, cri an do em pre gos, am pli -
an do opor tu ni da des e es ten den do as pers pec ti vas de
uma vida me lhor para mi lhões de bra si le i ros. Ade ma is,
a con tí nua mo der ni za ção de nos so pu jan te par que in -
dus tri al, fa zen do cres cer a com pe ti ção sa dia que pode
se tra du zir em be ne fí cio para toda a so ci e da de bra si le -
i ra e em exem plo para a co mu ni da de in ter na ci o nal.

Faço esse dis cur so, quan do ou tras vo zes de di -
ver sos blo cos de con glo me ra dos eco nô mi cos tam bém 
se le van tam con tra es sas san ções im pos tas pelo go -
ver no nor te-ame ri ca no à im por ta ção do aço não só do 
Bra sil mas de ou tras na ções, o que pre ju di ca vi o len ta -
men te as ex por ta ções bra si le i ras, já que o par que si -
de rúr gi co na ci o nal se pre pa rou para ga nhar a com pe -
ti ção com os di ver sos pro du to res in ter na ci o na is.

Sr. Pre si den te, apro ve i to o tem po que me res ta
para sa u dar a co me mo ra ção ocor ri da on tem do Dia
Mun di al da Sa ú de. No mun do, in clu in do tam bém o Bra -
sil, hou ve vá ri as ma ni fes ta ções nas di ver sas ci da des.
Algu mas or ga ni za ções não-go ver na men ta is, en vol vi -
das com a me lho ria da qua li da de da sa ú de do povo
bra si le i ro, vem, ao lon go de mu i tos anos, pro cu ran do
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es ti mu lar a so ci e da de bra si le i ra no que con cer ne à
ati vi da de fí si ca, para ba nir, de uma vez por to das, a
oci o si da de.

Ontem, no Par que da Ci da de, aqui em Bra sí lia,
ti ve mos a opor tu ni da de de ob ser var a as sis tên cia
pres ta da por vo lun tá ri os  mé di cos, en fer me i ros, pa ra -
mé di cos de ma ne i ra ge ral, or ga ni za ções, es co las. To -
dos pres ta vam al gum tipo de as sis tên cia: me di am a
pres são ar te ri al das pes so as e ori en ta vam às que es -
ti ves sem com iní cio de hi per ten são; re a li za ram co le ta 
de san gue para um tes te ime di a to de Di a be tes Me li -
tus, dan do ori en ta ção àque las que pos su íam pro pen -
são e as que já es ta vam com a di a be tes ins ta la da. To -
dos es ses ca sos são de tec ta dos nes ses exa mes. Em
São Pa u lo e no meu Esta do, hou ve um gran de mo vi -
men to de pre ven ção ao cân cer de colo ute ri no as sim
como o es tí mu lo ao auto-exa me de mama. Tudo isso
fez par te da co me mo ra ção do Dia Mun di al da Sa ú de.

Sr. Pre si den te, ao lon go des ses vin te ou trin ta
anos, o Bra sil con se guiu avan ços subs tan ci a is no
aten di men to mé di co, hos pi ta lar e pre ven ti vo para sua
po pu la ção. Des ta co que a ação mais im por tan te foi a
mul ti va ci na ção das cri an ças no Bra sil, que le vou à er -
ra di ca ção de do en ças como a po li o mi e li te ou a pa ra li -
sia in fan til, com a aju da do gran de ci en tis ta Dr. Alber to 
Sa bin. Ca sa do com uma bra si le i ra e que es te ve aqui
inú me ras ve zes até con ven cer as au to ri da des bra si le i -
ras de que era pos sí vel er ra di car a po li o mi e li te em nos -
so País. Gra ças a Deus, com os con se lhos do Dr. Sa -
bin, há al guns anos não se re gis tra ne nhum caso de
pa ra li sia in fan til, um mal ter rí vel que ani qui la, de i xa
se qüe las e ale i ja pes so as, so bre tu do cri an ças, que
de ve ri am ser mu i to sa di as e bo ni tas. Do en ças como a 
va río la, o sa ram po, a me nin gi te e a dif te ria já es tão
pra ti ca men te er ra di ca das ou em fase de er ra di ca ção.

Por ou tro lado, ob ser va mos o des cu i do de al gu -
mas au to ri da des. No Rio de Ja ne i ro, por exem plo, há
al guns anos, mi lha res de agen tes co mu ni tá ri os de sa -
ú de fi ca ram sem em pre go. Tive a opor tu ni da de de ou -
vir os pro tes tos dos Par la men ta res do Con gres so Na -
ci o nal, das duas Ca sas. Tudo pa re cia sob con tro le,
po der-se-ia dis pen sar o tra ba lho da que las pes so as
que pro mo vi am a sa ú de nos pró pri os la res. O re sul ta -
do foi que ti ve mos a ma i or epi de mia de den gue dos
úl ti mos anos, so bre tu do no Rio de Ja ne i ro, que ca u -
sou só na que le Esta do, se gu ra men te, em bo ra as es -
ta tís ti cas não afir mem, mais de uma cen te na de mor -
tes. A den gue se es pa lhou tam bém por todo o nos so
País.

Evi den te men te, o sur to de den gue, pe las pró pri -
as con di ções cli má ti cas, me te o ro ló gi cas, ha ve rá de
ser ar re fe ci do ago ra. Hou ve uma gran de cam pa nha

de es cla re ci men to so bre a ques tão de se man ter
água lim pa, es tag na da, em re ser va tó ri os, que al can -
çou uma par te subs tan ci al do nos so País.

Por tan to, Sr. Pre si den te, gos ta ria de lou var so -
bre tu do al gu mas en ti da des não-go ver na men ta is que
se pre o cu pam com a sa ú de do povo bra si le i ro e de di -
zer que, en tre tan to, os re cur sos ain da são pou cos
para a área de sa ú de. 

Apro ve i to para fa zer um ape lo aos Srs. Par la -
men ta res: que de sobs tru am a pa u ta da Câ ma ra dos
De pu ta dos a fim de que seja vo ta da a pro pos ta de
emen da cons ti tu ci o nal que tra ta da CPMF, ha ven do,
as sim, con ti nu i da de no seu pa ga men to, pois es ses
re cur sos, em sua ma i o ria, são des ti na dos à sa ú de. Se 
isso não ocor rer, cor re mos o ris co de ver re cru des cer
vá ri as en fer mi da des como a tu ber cu lo se, a ma lá ria –
que ain da não foi mu i to bem cu i da da, gras sa pelo
País e mata mu i to, so bre tu do na Re gião Nor te – e ou -
tras do en ças como a le pra, do en ça de cha gas e etc.

De qual quer ma ne i ra, Sr. Pre si den te, de ve mos
afir mar que hou ve avan ço com re la ção à sa ú de bra si -
le i ra.

Sa ú do a to dos pelo Dia Mun di al da Sa ú de.
Era o que ti nha a di zer.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Na bor Jú ni or por vin te mi nu tos.

DISCURSO PROFERIDO PELO SR.
SENADOR NABOR JÚNIOR QUE, RETI-
RADO PELO ORADOR PARA REVISÃO,
SERÁ PUBLICADO OPORTUNAMENTE.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Ber nar do Ca bral, ilus -
tre Pre si den te da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, mais uma vez,
no úl ti mo dia 22 de mar ço, co me mo rou-se o Dia Mun -
di al da Água, ra zão por que re ce bi hon ro so con vi te da 
Agên cia Na ci o nal de Águas – ANA  para com pa re cer
ao im por tan te se mi ná rio in ti tu la do Água e o Pac to Fe -
de ra ti vo, le va do a efe i to no Ita ma raty.

Esta va au sen te do País, a fim de par ti ci par em
Ca sa blan ca, Mar ro cos, da Re u nião Bi a nu al do Co mi -
tê de Re cur sos Hí dri cos, pa tro ci na do pelo Gru po
Suez, sem qual quer ônus para o Erá rio. E aqui faço
um pa rên te se, Sr. Pre si den te, para que fi que re gis tra -
do nos Ana is da Casa que nem as pas sa gens, nem
diá ri as, nem des pe sas de qual quer na tu re za fo ram le -
va das a efe i to pelo pa tro cí nio quer do Se na do, quer
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do Go ver no Fe de ral ou do Go ver no es ta du al, ou seja,
não hou ve um cen ta vo de dis pên dio dos co fres pú bli -
cos para essa vi a gem. Ao mes mo tem po, co mi ti va de
que não fiz par te fez vi a gem si mi lar ao Mar ro cos e foi
con tem pla da por be lís si ma iro nia da Impren sa. Por
isso, Sr. Pre si den te, faço esse re gis tro aqui da tri bu na
e já o fiz por es cri to a V. Exª, con for me cons ta na Pre -
si dên cia do Se na do. Pois bem, uma vez que não pude 
ir ao Ita ma raty, fiz-me re pre sen tar pela mi nha Asses -
so ria Téc ni ca no Pa i nel so bre Águas Trans fron te i ri ças  
e fiz esse me re ci do re gis tro para es pan car qua is quer
dú vi das.

Por opor tu no, devo co lo car em re le vo que o ob -
je ti vo des se Co mi tê de Re cur sos Hí dri cos, o Co mi tê
Mun di al, é o de ana li sar, dis cu tir, es tu dar e su ge rir so -
lu ções para as gran des ques tões que en vol vem os re -
cur sos hí dri cos de nos sa épo ca. Com pos to de 20
mem bros de na ci o na li da des di ver sas, são eles es co -
lhi dos ”por suas com pe tên ci as pro fis si o na is“, e ”o in -
gres so de qual quer novo mem bro tem de ser apo i a do
pela ma i o ria do Co mi tê e por Suez“. Vale di zer, Sr.
Pre si den te, que esse Co mi tê não tem a re pre sen ta ti -
vi da de do País. Por exem plo, eu dele sou par te in te -
gran te não por que o Go ver no bra si le i ro ou qual quer
ór gão me te nha in di ca do para dele par ti ci par, mas,
sim, em fun ção des sa es co lha en ten di das por eles
como com pe tên ci as pro fis si o na is li ga das à área. O
mes mo ocor re com os de ma is 19 mem bros, que são
de vá ri os pa í ses: tam bém eles não es tão re pre sen -
tan do seus pa í ses; são pro ce den tes de les, mas ali es -
tão em fun ção de seu mé ri to pes so al.

Como in te gran te do Co mi tê, es ti ve pre sen te a
to das as ses sões que ali se re a li za ram, de 14 a 17 de
mar ço, ten do par ti ci pa do es pe ci fi ca men te do Pa i nel
so bre Admi nis tra ção de Re cur sos Hí dri cos em Re -
giões Trans fron te i ri ças, onde apre sen tei o tra ba lho 
nos idi o mas por tu guês e in glês  in ti tu la do Ter mos de
Re fe rên cia para o Di ag nós ti co da Si tu a ção Atu al dos
Re cur sos Hí dri cos nos Pa í ses Ama zô ni cos, vi san do
ao Ge ren ci a men to dos Re cur sos Hí dri cos na Ba cia
Ama zô ni ca.

Pre sen tes ao Pa i nel es ti ve ram to dos os gran des 
es pe ci a lis tas que for mam o Co mi tê, ca ben do des ta -
car o Dr. Alfred Duda, hi dró lo go, bió lo go e sê ni or do
Glo bal Envi ron ment Fa ci lity, o co nhe ci do GEF, que
de ve rá vi si tar o Ama zo nas no pró xi mo mês de agos to. 
Veja, Sr. Pre si den te, como uma re u nião des sa na tu re -
za pode tra zer fru tos ao meu Esta do: o Dr. Alfred
Duda faz par te do GEF, li ga do ao Ban co Mun di al, ór -
gão que con se gue fi nan ci ar aque les Esta dos com
pro ble mas so bre tu do de re cur sos hí dri cos, po lu i ção,
es go tos, até mes mo de do en ças tais como a ma lá ria,
etc; con se gui que o Dr. Alfred Duda vá a Ma na us no

mês de agos to, onde ve ri fi ca rá o pro ble ma de cer tos
iga ra pés. Por tan to, te re mos um ali a do no Ban co Mun -
di al por in ter mé dio do GEF, para dar as sis tên cia ma i -
or à Ca pi tal do meu Esta do, Ma na us.

Ain da por opor tu no, sa li en to que essa foi a se -
gun da re u nião do Co mi tê da qual to mei par te, uma
vez que, na pri me i ra, em Pa ris, em ou tu bro do ano
pas sa do, tam bém sem ne nhum dis pên dio para o Erá -
rio, ofe re ci o tra ba lho de mi nha au to ria Les Oppor tu ni -
tées de Dé ve lopp ment pour le Group Suez Lyon na i se
des Eaux dans la Ré gi on de L’Amazonie.

Essas ações que ve nho de sen vol ven do jun to a
esse Co mi tê Asses sor dão se qüên cia à Mis são Téc -
ni ca que em pre en di, em ou tu bro do ano pas sa do, pe -
ran te à Orga ni za ção Me te o ro ló gi ca Mun di al – OMM,
com sede em Ge ne bra, a con vi te do seu ilus tre Se cre tá -
rio-Ge ral, Pro fes sor G. O. P. Oba si, ten do como com po -
nen tes o Pro fes sor Arnal do Set ti, da mi nha Asses so ria;
o Dou tor Au gus to Atha í de, Di re tor-Ge ral do Inmet; o
Pro fes sor Mar cos Fre i tas, Di re tor da Agên cia Na ci o nal
de Águas; o Pro fes sor Hél vio Gu er ra, Su pe rin ten den te
da SIH/Ane el; a Dou to ra Pi e ri na D’Amico, Co or de na do -
ra da OMM no Bra sil; e Di plo ma ta de sig na do pelo
Emba i xa dor Cel so Amo rim, che fe da De le ga ção do
Bra sil em Ge ne bra àque la épo ca.

Me re ce re gis tro que essa Mis são Téc ni ca re sul -
tou numa pro po si ção de se rem res ta be le ci das as
ações de hi dro lo gia, cli ma to lo gia e ge ren ci a men to de
re cur sos hí dri cos den tro do Tra ta do de Co o pe ra ção
Ama zô ni ca – TCA, ini ci a das em 1975, com o apo io da 
OMM, pelo Pro je to de Hi dro lo gia e Cli ma to lo gia da
Ama zô nia e pelo Se mi ná rio de Hi dro lo gia e Cli ma to -
lo gia re a li za do na mi nha ci da de de Ma na us, no ano
de 1984, quan do foi pro pos ta e for ma ta da uma Agen -
da Ama zô ni ca.

Por fim, Sr. Pre si den te, tal é a im por tân cia des -
tas mi nhas in for ma ções – afas ta da a idéia de fal sa
mo dés tia –, con se gui das à cus ta de mu i tas di fi cul da -
des, su pe ra das pelo de no do da mi nha Asses so ria
Téc ni ca, que de ci di pu bli car o que de no mi nei Dos siê
da Mis são Téc ni ca à Orga ni za ção Me te o ro ló gi ca
Mun di al – OMM.

Lou ve-se, para tan to – e faço este re gis tro, Sr.
Pre si den te, por que é o mais jus to pos sí vel –, o ines ti -
má vel e de ci di do apo io do ilus tre Pri me i ro Se cre tá rio,
Se na dor Car los Wil son, o qual, em bre ve, co lo ca rá a
obra à dis po si ção dos Mem bros des ta Casa.

Era a ma ni fes ta ção que pre ci sa va tra zer ao Ple -
ná rio, Sr. Pre si den te.

O  SR.  PRESIDENTE  (Edi son Lo bão)   – Os
Srs. Se na do res Ade mir Andra de, Lú cio Alcân ta ra,
Mo za ril do Ca val can ti e Ma u ro Mi ran da en vi a ram dis -
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cur sos à Mesa para se rem pu bli ca dos na for ma do
dis pos to no art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exªs se rão aten di dos.
O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Sr. Pre -

si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, es tou apre sen tan do
nes te ple ná rio um re que ri men to de pe sar pela per da
de um dos fi lhos mais que ri dos do meu Esta do: o mú -
si co, his to ri a dor, me mo ri a lis ta, fol clo ris ta, po e ta, pro -
fes sor e es cri tor Wil son Fon se ca, o ma es tro Iso ca: 89
anos de de di ca ção à arte, ins pi ran do e for man do ge -
ra ções de no vos ar tis tas.

Ca sa do com Ro sil da Ma lhe i ros da Fon se ca e
pai de seis fi lhos, qua se to dos de di ca dos à mú si ca, Ma -
es tro Iso ca mor reu em Be lém, no úl ti mo dia 24 de mar -
ço, mas foi se pul ta do em San ta rém, a sua ”Ter ra Qu e ri -
da“, o mu ni cí pio que ele não can sa va de ho me na ge ar
na for ma que do mi na va ma gis tral men te, a mú si ca. E foi
com mú si ca e lá gri mas que San ta rém se pul tou seu po -
e ta ma i or, que era mem bro da Aca de mia Pa ra en se de
Le tras e da Aca de mia Pa ra en se de Mú si ca.

O ma es tro Pa ra en se de i xou um acer vo de mil e
qui nhen tas mú si cas iné di tas. A obra mu si cal do ma -
es tro soma vin te vo lu mes, e des tes ape nas qua tro fo -
ram pu bli ca dos. Suas com po si ções vão do po pu lar ao 
eru di to, in clu in do val sas, to a das, mo di nhas, bo le ros,
cho ros, fo xes, tan gos, mar chi nhas, sam bas, fre vos,
ma xi xes, lun dus e mú si cas para o sa i ré, a ma i or ma ni -
fes ta ção fol cló ri ca de San ta rém. Na mú si ca eru di ta
suas obras mais fa mo sas são a aber tu ra sin fô ni ca
”Cen te ná rio de San ta rém“, fe i ta em 1948, e a ”Can ta -
ta Na za re na“.

Nas ci do em 17 de no vem bro de 1912, fi lho do
ma es tro José Agos ti nho da Fon se ca, Iso ca ina u gu rou 
sua pro du ção mu si cal em 1931, com a val sa ”Be a tri -
ce“. Ao lado de ou tra per so na li da de da mú si ca no
Pará, o ma es tro Wal de mar Hen ri que, com pôs, en tre
ou tras jói as do can ci o ne i ro po pu lar pa ra en se, a ines -
que cí vel ”Um po e ma de amor“, que ga nhou fama na
voz do tam bém san ta re no Odil son Ma tos. ”Um po e ma 
de amor“ hoje faz par te do re per tó rio de todo se res te i -
ro pa ra en se que se pre za e é mú si ca obri ga tó ria nas
fes tas re a li za das em San ta rém.

Como ad mi ra dor do ma es tro Iso ca, eu me so li -
da ri zo com os san ta re nos, com a Aca de mia Pa ra en se 
de Mú si ca, com a Aca de mia Pa ra en se de Le tras e
com to das as pes so as que re co nhe cem no ma es tro
um dos pi la res da cul tu ra pa ra en se, por essa per da ir -
re pa rá vel.

De se jo, ain da, Sr. Pre si den te, tra tar de um ou tro
as sun to que in te res sa a um gran de nú me ro de bra si -
le i ros. Qu e ro tra tar com bre vi da de so bre a ca der ne ta

de pou pan ça, essa ins ti tu i ção tra di ci o nal e mu i to uti li -
za da pelo pe que no pou pa dor bra si le i ro.

A ca der ne ta de pou pan ça, como sa be mos, é um 
pro du to fi nan ce i ro que ren de mu i to pou co a seus apli -
ca do res. Tão pou co que, vez por ou tra, fala-se em
me ca nis mos que pos sam lhe ga ran tir me lhor re mu -
ne ra ção, tor nan do-a mais atra ti va. Na com pa ra ção
com ou tros in ves ti men tos do mer ca do fi nan ce i ro, a
pou pan ça sem pre está em úl ti mo lu gar em ter mos de
ren ta bi li da de, sen do a apli ca ção que ren de me nos
en tre as de ren da fixa, que nor mal men te são as apli -
ca ções que abrem mão do ga nho em fa vor da se gu -
ran ça.

As gran des atra ções da ca der ne ta de pou pan ça 
têm sido sua sim pli ci da de e sua se gu ran ça. Se gu ran -
ça, para o pe que no pou pa dor, pois até o li mi te de 20
mil re a is o Te sou ro ga ran te a apli ca ção em caso de
ina dim plên cia ou de fa lên cia do agen te fi nan ce i ro res -
pon sá vel pela ca der ne ta. Nes se item, se gu ran ça, ain -
da não te mos no tí cia de que o Go ver no pre ten da fa -
zer mo di fi ca ções em nome de al gu ma so lu ção mais
en ge nho sa. Mas a sim pli ci da de da ca der ne ta cor re
ris co, caso vin gue a pro pos ta de mu dan ça di vul ga da
pelo Mi nis té rio da Fa zen da. E com o fim da sim pli ci da -
de, apro ve i ta-se – pas mem! – para tor nar a ca der ne ta 
ain da me nos ren tá vel do que já é.

A mu dan ça tem um mo ti vo mu i to no bre, de alta
re le vân cia so ci al, é cla ro! Quer-se re ti rar re cur sos do
pou pa dor da ca der ne ta e trans fe ri-los para os mu tuá -
ri os de fi nan ci a men to da casa pró pria, de modo a ten -
tar fa zer des lan char o novo mo de lo ha bi ta ci o nal im -
plan ta do no País, o Sis te ma Fi nan ce i ro Imo bi liá rio
(SFI), que até ago ra não se vi a bi li zou, em ra zão das
al tas ta xas de juro exis ten tes no País. Isso se ria fe i to
me di an te a co bran ça de im pos to de ren da so bre os
ren di men tos da ca der ne ta de pou pan ça, que hoje são 
isen tos de ta xa ção. Se gun do a pro pos ta, o di nhe i ro
ar re ca da do com os 20% de im pos to de ren da co bra -
do dos ren di men tos da ca der ne ta se ri am ca na li za dos 
para o mu tuá rio da casa pró pria, não se sabe di re i to
como. Fa lou-se em subs ti tu ir a TR pelo IPCA na cor -
re ção dos con tra tos imo bi liá ri os, mas uma fon te ofi ci -
al apres sou-se em ne gar a in ten ção, di zen do o ób vio,
que o IPCA tem sido ma i or que a TR e que, por tan to,
não fa ria sen ti do a subs ti tu i ção.

Enfim, é tudo ain da mu i to obs cu ro, mu i to mal ex -
pli ca do. Mas nes se Go ver no, em mu i tas das ve zes as
mu dan ças acon te cem as sim; lan ça-se um ba lão de
en sa io e a de pen der da re a ção da so ci e da de, vem a
pro pos ta con cre ta, pron ta e aca ba da. Estão brin can -
do com uma co i sa sé ria, com a ver da de i ra ins ti tu i ção
na ci o nal que é a ca der ne ta de pou pan ça, uti li za da, há 
dé ca das, pe los pe que nos pou pa do res bra si le i ros e
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tam bém por mé di os pou pa do res, por ser esta a mais
tra di ci o nal das apli ca ções fi nan ce i ras. Há quem diga
que a ver da de i ra mo ti va ção do Go ver no é trans for mar 
a ca der ne ta numa apli ca ção fi nan ce i ra qual quer, com 
a mes ma re gra das ou tras, para, as sim, der ru bar a
obri ga to ri e da de que hoje os ban cos têm de apli car
par te dos re cur sos da ca der ne ta em fi nan ci a men tos
ha bi ta ci o na is. E isso guar da cer ta ló gi ca, pois o Go -
ver no, na épo ca que ins ti tu iu o Proer, tra tou de cri ar
me ca nis mos que re sul ta ram no abran da men to des sa
obri ga to ri e da de, quan do pos si bi li tou aos ban cos ne -
go ci ar com os Fun dos de Com pen sa ção de Va ri a ção
Sa la ri al, os cha ma dos FCVS. Re sul tou des se me ca -
nis mo, a re du ção ano a ano, dos in ves ti men tos em
ha bi ta ção, so bre tu do àque les vol ta dos para a mo ra -
dia po pu lar. Mas esse é um as sun to mais com ple xo e
guar da rei ou tro mo men to para tra tá-lo.

Ao de fen der a co bran ça de im pos to de ren da
so bre os ren di men tos da ca der ne ta de pou pan ça,
mes mo pro me ten do au men tar o juro que os apli ca do -
res ga nham como for ma de com pen sar par te da tri bu -
ta ção, o Go ver no não pa re ce con si de rar que a que da
da ren ta bi li da de vá afu gen tar o apli ca dor. Assim, uma 
me di da com a su pos ta in ten ção de au men tar os re -
cur sos para o fi nan ci a men to da casa pró pria pode ter
efe i to con trá rio, di mi nu in do es ses re cur sos. O Go ver -
no pa re ce con fi ar que o pe que no pou pa dor, sem ou -
tras op ções de apli ca ção, ou por ig no rân cia, ace i ta rá
pas si va men te essa mor di da do Leão nos seus já par -
cos re cur sos. É re pug nan te que se re ser ve esse tipo
de tra ta men to aos pe que nos pou pa do res bra si le i ros!

Assim, sin to-me na obri ga ção de aler tar a po pu -
la ção bra si le i ra para esta ten ta ti va do Go ver no de as -
sal tar os re cur sos dos pe que nos pou pa do res e des -
mo ra li zar a ca der ne ta de pou pan ça como in ves ti men -
to se gu ro para mi lhões de ci da dãos; para ci da dãos
que, dada sua mo dés tia, não acom pa nham di a ri a -
men te, como as au to ri da des eco nô mi cas o fa zem, os
ín di ces das bol sas e dos mer ca dos fi nan ce i ros!

Che ga de tra tar com des dém o pe que no e os
mais hu mil des no Bra sil! Che ga de for jar so lu ções cri a -
ti vas que se di re ci o nam sem pre a um en de re ço cer to:
os in te res ses dos gran des!

Era o que ti nha a di zer.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB – CE) 

– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em mar ço
pró xi mo pas sa do fui con vi da do a par ti ci par do Se mi -
ná rio Te mas Estra té gi cos da Água da Amé ri ca La ti na
e no Ca ri be: Agen da para a Ação. 

Esse Encon tro fa zia par te da Re u nião Anu al das 
Assem bléi as de Go ver na do res do Ban co Inte ra me ri -

ca no de De sen vol vi men to e da Cor po ra ção Inte ra me -
ri ca na de Inves ti men tos, que acon te ceu na ci da de de
For ta le za, ca pi tal de meu Esta do, o Ce a rá.

No re fe ri do Encon tro, apre sen tei um do cu men to 
para a dis cus são, pon tu an do al guns dos te mas mais
de ba ti dos na atu a li da de, a res pe i to das es tra té gi as
en vol ven do re cur sos hí dri cos na Amé ri ca La ti na e no
Ca ri be, que so li ci to seja trans cri to nos Ana is do Se na -
do Fe de ral.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.

ÁGUA, AMÉRICA LATINA E CARIBE*

Lú cio Alcân ta ra**

1. Qu a is são os pro ble mas?
No mun do in te i ro, em ma i or ou me nor grau, ob -

ser va-se uma es cas sez de água de boa qua li da de,
para abas te ci men to hu ma no ou in dus tri al. Essa es -
cas sez vem acom pa nha da de uma de te ri o ra ção do
meio am bi en te, com con se qüên ci as para a sa ú de hu -
ma na e a bi o di ver si da de. 

Ape sar de nor mal men te se con si de rar a água
como um re cur so abun dan te e gra tu i to, a água deve
ser vis ta como um re cur so es cas so, pois me nos de
três por cen to da água doce exis ten te no mun do está
dis po ní vel: o res to se en con tra nas ge le i ras, nos pó los 
e no sub so lo. Os la gos e rios cor res pon dem a ape nas
0,014% (qua tor ze mi lé si mos por cen to) de toda a
água. 

Em ter mos de abas te ci men to hu ma no, con si de -
ra-se que há es cas sez quan do a dis po ni bi li da de é in -
fe ri or a 1,700 m³ por pes soa. A mé dia anu al glo bal de
dis po ni bi li da de do re cur so é de apro xi ma da men te
7,400 m³ por pes soa, mas há, atu al men te, 22 pa í ses
cuja mé dia de dis po ni bi li da de é in fe ri or a 1,000 m³ por 
pes soa e 18 pa í ses com mé dia in fe ri or a 2,000 m³, por 
pes soa. Em 1950, os pa í ses que en fren ta vam es cas -
sez crô ni ca eram ape nas 9; para o ano 2025, se fo rem 
man ti dos os pa drões atu a is de pro du ção e con su mo,
uma em cada três pes so as vi ve rá em um dos 52 pa í -
ses que en fren ta rão esta es cas sez. (Con se jo Mun di al 
del Agua, 1996.)

* Do cu men to-Base para dis cus são no se mi ná rio TEMAS
ESTRATÉGICOS DA ÁGUA NA AMÉRICA LATINA E NO
CARIBE: AGENDA PARA A AÇÃO. Re u nião Anu al das Assem -
bléi as de Go ver na do res do Ban co Inte ra me ri ca no de De sen vol vi -
men to e da Cor po ra ção Inte ra me ri ca na de Inves ti men tos. Ban co
Inte ra me ri ca no de De sen vol vi men to. For ta le za(CE) 7 de mar ço
de 2002.
** Ele i to Se na dor da Re pú bli ca (1995-2003). Pre si den te da Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos do Se na do Fe de ral  (2001-2003).

03922 Ter ça-fe i ra  9 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Abril de 2002



Mu i tas re giões do mun do já atin gi ram o li mi te de 
apro ve i ta men to da água, o que tem le va do a uma su -
pe rex plo ra ção dos re cur sos hi dráu li cos su per fi ci a is e
sub ter râ ne os, cri an do um for te im pac to no meio am -
bi en te. Além dis so, a con ta mi na ção ca u sa da pe los
eflu en tes do més ti cos e in dus tri a is, pelo des ma ta -
men to e pe las prá ti cas de uso do solo es tão re du zin -
do sig ni fi ca ti va men te a dis po ni bi li da de de água uti li -
zá vel.

Atu al men te, um quar to da po pu la ção do mun do, 
ou seja, 1,5 bi lhões de pes so as, ori un das so bre tu do
dos pa í ses em de sen vol vi men to, já en fren ta uma for -
te es cas sez de água lim pa. O re sul ta do é que mais de 
dez mi lhões de pes so as mor rem a cada ano em con -
se qüên cia de en fer mi da des trans mi ti das pela água. 

É mu i to pro vá vel que, nes te sé cu lo que se ini cia, 
a água ve nha a se tor nar um re cur so na tu ral crí ti co
em mu i tas par tes do mun do, as sim como o pe tró leo e
a ener gia o fo ram na dé ca da de 70. 

Por tan to, o ma ne jo efi ci en te des te re cur so é
fun da men tal no con tex to de uma es tra té gia de de -
sen vol vi men to sus ten tá vel, en ten di do este como
uma ges tão in te gra da vol ta da para o equi lí brio en tre
cres ci men to eco nô mi co, equi da de e sus ten ta bi li da de 
am bi en tal.

2. Os pro ble mas no Bra sil 
No Bra sil, den tre os prin ci pa is pro ble mas de re -

cur sos hí dri cos, dois se des ta cam por seu enor me im -
pac to so ci al e pela pres são que exer cem so bre o Go -
ver no no de sen vol vi men to de vul to sos pro gra mas de
in ves ti men to:

As Se cas no Nor des te – Dos mi lha res de açu -
des cons tru í dos no Nor des te ao lon go de um sé cu lo,
ape nas al gu mas de ze nas têm ca pa ci da de de re gu la -
ri za ção plu ri a nu al e são do ta dos de obras com ple -
men ta res de adu ção que per mi tem le var água para
abas te ci men to de ci da des e in dús tri as, bem como
para ir ri ga ção. A sus ten ta bi li da de da ocu pa ção do
semi-ári do de pen de de que es sas es tru tu ras hí dri cas
se jam cor re ta men te ope ra das e man ti das, e de que
ou tras do mes mo tipo se jam cons tru í das.

A Po lu i ção dos Cur sos d’água – Os rios pró xi -
mos aos gran des cen tros ur ba nos no Bra sil são po lu í -
dos por que as ex ter na li da des de ri va das do não tra ta -
men to dos es go tos ur ba nos e in dus tri a is não têm sido 
in ter na li za das pe los agen tes po lu i do res. Tra ta-se de
uma si tu a ção de alta en tro pia, em que cada usuá rio
tem gran des des pe sas com o tra ta men to da água po -
lu í da por usuá ri os de mon tan te, e di mi nu tas des pe -
sas com o des pe jo, o que irá ca u sar cus tos aos usuá -
ri os de ju san te. Para que se te nha uma idéia da gra vi -

da de da si tu a ção, mais de 90% do es go to ur ba no do
Bra sil é hoje lan ça do sem qual quer tra ta men to nos
cur sos d’água. As com pa nhi as de sa ne a men to, em
ge ral es ta du a is, so frem ma i o res pres sões de seus cli -
en tes para pro ver água e para afas tar os es go tos das
ime di a ções dos do mi cí li os. São be ne fí ci os – água e
co le ta de es go tos – apro pri a dos in di vi du al men te. Por
ou tro lado, as com pa nhi as não re ce bem pres sões
sig ni fi ca ti vas para tra ta men to dos es go tos, uma vez
que os im pac tos ne ga ti vos são apro pri a dos co le ti va -
men te.

O re sul ta do é uma es cas sez que gera cres cen -
tes con fli tos en tre usuá ri os: os que pre ci sam da água
para abas te ci men to hu ma no ou ani mal, ge ra ção de
ener gia, ir ri ga ção, na ve ga ção etc..

3. Ca u sas
De uma ma ne i ra ge ral, a po lu i ção e o des per dí -

cio dos re cur sos hí dri cos são o re sul ta do de: 

· Um mar co le gal frag men ta do e, em al guns ca -
sos, an ti qua do; 

· Uti li za ção do re cur so sem apli car um con ce i to
de ecos sis te ma, que pro mo ve a so li da ri e da de
en tre usuá ri os e leve em con ta os ecos sis te -
mas como usuá ri os da água;

· Vi são não in te gra da do ma ne jo do re cur so ao
ní vel se to ri al e de ba cia;

· Fal ta de co nhe ci men to su fi ci en te so bre a si tu -
a ção real da água na re gião;

· Fal ta de par ti ci pa ção das po pu la ções lo ca is
afe ta das di re ta men te. 

No Bra sil, os pro ble mas de abas te ci men to de
água nas áre as me tro po li ta nas de cor rem, fun da -
men tal men te, de duas cir cuns tân ci as prin ci pa is: (1)
nas ba ci as hi dro grá fi cas de gran de con cen tra ção ur -
ba na/in dus tri al, a es cas sez de cor re da po lu i ção, na
me di da em que 90% do vo lu me de es go tos do més ti -
cos, 70% dos eflu en tes in dus tri a is são lan ça dos
sem tra ta men to em nos sos rios e 99% dos qua se 90 
mi lhões de to ne la das/ano de re sí du os ur ba nos são
dis pos tos no solo na for ma de ater ros e li xões; (2)
no do mí nio do semi-ári do, a de gra da ção da qua li da -
de é agra va da pelo cli ma, o qual gera in su fi ciên cia
pe rió di ca das dis po ni bi li da des em face das de man -
das. 

4. Prin cí pi os fun da men ta is nor te a do res de uma
po lí ti ca equi li bra da

O ob je ti vo deve ser o de re a li zar uma ges tão
sus ten tá vel dos re cur sos, que, por um lado, me lho re a 
qua li da de de vida de mu i tas pes so as mar gi na li za das
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pelo mo de lo eco nô mi co-pro du ti vo glo bal e, por ou tro,
me lho re a qua li da de do meio am bi en te de te ri o ra do
pela con ta mi na ção.

A par tir de re fle xões mo ti va das por inú me ros
con gres sos, en con tros e se mi ná ri os ati nen tes à
ques tão, bem como con si de ran do os pos tu la dos
ema na dos da con fe rên cia da água de Du blin (jan./92) 
e, ain da, as con clu sões da Con fe rên cia das Na ções
Uni das para o Meio Ambi en te e De sen vol vi men to
(CNUMAD/92), fi ca ram evi den ci a dos al guns prin cí pi -
os fun da men ta is1 que de vem nor te ar qual quer pro -
ces so de ge ren ci a men to de re cur sos hí dri cos. Ve ja -
mos al guns:

· O aces so aos re cur sos hí dri cos deve ser um
di re i to de to dos; 

· A água deve ser con si de ra da um bem eco nô -
mi co; 

· A ba cia hi dro grá fi ca deve ser ado ta da como
uni da de de pla ne ja men to; 

· A dis po ni bi li da de da água deve ser dis tri bu í da
se gun do cri té ri os so ci a is, eco nô mi cos e am bi -
en ta is; 

· Deve ha ver a pre sen ça de um ór gão cen tral e
nor ma ti vo de um Sis te ma de Pla ne ja men to e
Con tro le; 

· A co o pe ra ção in ter na ci o nal deve vi sar ao in -
ter câm bio ci en tí fi co e tec no ló gi co; 

· Qu an do os rios atra ves sam ou ser vem de
fron te i ras en tre pa í ses, a co o pe ra ção in ter na -
ci o nal é in dis pen sá vel; 

· Os usuá ri os de vem par ti ci par da ad mi nis tra -
ção da água; 

· A ava li a ção sis te má ti ca dos re cur sos hí dri cos
de um país é uma res pon sa bi li da de na ci o nal; 

· Re cur sos fi nan ce i ros de vem ser as se gu ra dos
para isso; 

· Deve ha ver o es ta be le ci men to de sis te mas
efi ca zes de avi sos ob je ti van do mi ti gar si tu a -
ções hi dro ló gi cas crí ti cas; 

· Deve ha ver um au men to sis te má ti co da ca pa -
ci ta ção de re cur sos hu ma nos ob je ti van do a
ges tão da água.

À luz des ses prin cí pi os e ins tru men tos, en ten -
de-se que, como re gra ge ral, qual quer mo de lo de ges -
tão que se que i ra im ple men tar de ve rá es tar em ba sa do 
nos se guin tes as pec tos: uma po lí ti ca, uma or ga ni za -
ção sis tê mi ca e os ins tru men tos para sua exe cu ção.

1 Prin cí pi os enu me ra dos no site do Sis te ma Na ci o nal de Ge ren ci -
a men to de Re cur sos Hí dri cos, na Inter net.

5. Ações

5.1 Po lí ti ca de Ges tão ba se a da em Ba ci as
Já há um con sen so glo bal de que a po lí ti ca de

re cur sos hí dri cos pre ci sa ba se ar-se na ges tão das
ba ci as hi dro grá fi cas. É pre ci so pla ne jar e ge ren ci ar
todo o uso da água e do solo a par tir de uma pers pec -
ti va da ba cia hi dro grá fi ca, le van do em con ta o va lor in -
trín se co, cul tu ral, eco ló gi co e eco nô mi co dos bens e
ser vi ços ge ra dos pelo ecos sis te ma. 

Tal abor da gem im pli ca o aper fe i ço a men to de
cri té ri os de fi xa ção de pre ços e a im ple men ta ção de
con ce i tos fun da men ta is como o do po lu i dor-pa ga dor.
O prin cí pio do po lu i dor-pa ga dor tem fun ci o na do bem
em ou tros pa í ses como a Ale ma nha, Espa nha, Fran -
ça, Esta dos Uni dos e Aus trá lia, en tre ou tros. A co -
bran ça pelo uso de re cur sos hí dri cos, pac tu a da en tre
os pró pri os usuá ri os e de ma is se to res re pre sen ta dos
nos co mi tês de ba ci as, ser vi rá para in du zir cada
usuá rio-po lu i dor a di mi nu ir, por ini ci a ti va pró pria, a
sua car ga po lu i do ra. Po de rá ser vir, tam bém, para a
ado ção de me ca nis mos fi nan ce i ros que per mi tam o
au men to da par ti ci pa ção pri va da no fi nan ci a men to
das es ta ções de tra ta men to de es go tos.

5.2 Orde na men to ins ti tu ci o nal
O or de na men to ins ti tu ci o nal deve per mi tir a

ges tão dos re cur sos hí dri cos, le van do em con si de ra -
ção os do mí ni os e usos da água bem como as di ver -
sas or ga ni za ções go ver na men ta is e não go ver na -
men ta is en vol vi das com a ques tão hí dri ca. É im por -
tan te que o Esta do crie con di ções para que os usuá ri -
os pos sam par ti ci par nas de ci sões so bre o uso do re -
cur so, mi ti gan do as sim a pos si bi li da de de con fli tos. É
im por tan te tam bém que o Esta do es ti mu le o in ter -
câm bio de in for ma ções e tec no lo gi as, com vis tas ao
aper fe i ço a men to de todo o pro ces so. 

No Bra sil, a Lei de Re cur sos Hí dri cos já pre vê
todo esse or de na men to ins ti tu ci o nal, com a cri a ção
de co mi tês de ba ci as e a agên cia re gu la do ra. 

5.3 Instru men tos para Exe cu ção da Po lí ti ca
Para man ter atu a li za do um in ven tá rio de re cur sos

hí dri cos e dis po ni bi li zá-lo am pla men te, é pre ci so iden -
ti fi car fon tes de in for ma ção so bre re cur sos hí dri cos
para cri a ção e uti li za ção des sa in for ma ção am bi en tal
de for ma sis te ma ti za da e útil, ava li ar o que já exis te,
sob o pon to de vis ta da ofer ta (ca u da is, pre ci pi ta ção,
águas sub ter râ ne as, qua li da de) e da de man da (abas -
te ci men to, sa ne a men to, pes ca) e co le tar da dos hi dro -
me te re o ló gi cos e hi dro ge o ló gi cos para pro du zir ba -
lan ço hí dri co. 
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Expli ci ta ção dos con ce i tos re la ci o na dos com po -
lu i ção. Em par ti cu lar, é pre ci so fa zer dis tin ção en tre: 

· Po lu i ção lo cal crô ni ca, atri bu í vel a ca u sas va -
ri a das, tais como li xões não con tro la dos, re sí -
du os de mi ne ra ção e re je i tos in dus tri a is;

· Po lu i ção lo cal aci den tal, de cor ren te de va za -
men tos e dis se mi na ção de ma te ri a is quí mi cos 
após um in cên dio;

· Po lu i ção crô ni ca di fu sa, re sul tan te so bre tu do
do uso de fer ti li zan tes e pes ti ci das pela agri -
cul tu ra. 

Cri a ção e dis se mi na ção de in di ca do res de
toda na tu re za. É pre ci so ha ver in di ca do res do ”sta -
tus“ da água de su per fí cie (que in clui uma ava li a ção
eco ló gi ca2 e quí mi ca) e da água sub ter râ ne a3. 

5.4 Co o pe ra ção in ter na ci o nal 
A ma i or par te da po pu la ção mun di al vive em ba -

ci as com par ti lha das, o que im pli ca uma ma i or con cor -
rên cia en tre usuá ri os.

Já exis tem mu i tas ini ci a ti vas des ti na das a pro -
mo ver a ges tão in te gra da das ba ci as. 

Na Eu ro pa, por exem plo, exis te a ”Wa ter Fra me -
work Di rec ti ve“ (WFD), que en trou em vi gor em 22 de
de zem bro de 2000. Seu ob je ti vo é o de subs ti tu ir a le -
gis la ção dis per sa cri a da pe los di ver sos pa í ses eu ro -
pe us ao lon go dos úl ti mos 25 anos e in tro du zir um
novo mo de lo de ge ren ci a men to de águas, ba se a do
no ge ren ci a men to in te gra do das ba ci as hi dro grá fi cas
da Eu ro pa. Espe ra-se con ter a de te ri o ra ção das
águas e al can çar o de no mi na do ”sta tus bom“ para to -
dos os cur sos d’água. A le gis la ção al me ja in tro du zir
uma uti li za ção mais ra ci o nal dos re cur sos, re du zir os
cus tos de tra ta men to de água e au men tar a uti li za ção
das águas para fins de la zer.

Tra ta-se de um ”mar co re gu la tó rio“ cujo ob je ti vo
é o de pro mo ver uma abor da gem co mum ao se tor,
pro pon do prin cí pi os, de fi ni ções e me di das bá si cas
que cri a rão con di ções pro pí ci as para a pro te ção e o
uso efi ci en te dos re cur sos hí dri cos ao ní vel lo cal. Os
me ca nis mos e as me di das es pe cí fi cas ne ces sá ri as à
im ple men ta ção se rão de fi ni dos pe las au to ri da des
com pe ten tes na ci o na is, re gi o na is, lo ca is ou do equi -
va len te ao co mi tê de ba cia. 

2 A Ava li a ção eco ló gi ca mede a qua li da de da es tru tu ra e do fun ci -
o na men to dos ecos sis te mas aquá ti cos. Essa ava li a ção é re a li za da 
com base numa com bi na ção de ele men tos bi o ló gi cos como, por
exem plo, a di ver si da de de or ga nis mos pre sen tes, ele men tos hi dro -
mor fo ló gi cos, e ele men tos fí si co-quí mi cos, tais como tem pe ra tu ra
e oxi ge na ção. A ava li a ção quí mi ca é uma me di da de po lu i ção.
3 a água sub ter râ nea é ava li a da em ter mos de seu “sta tus” quí -
mi co e de seu “sta tus” quan ti ta ti vo.

Exis te, tam bém, uma pro pos ta da União Mun di -
al para a Na tu re za (UICN), da ta da de mar ço de 2000,
in ti tu la da Vi são de Água e Na tu re za, que con tém um
pla no de exe cu ção em âm bi to glo bal e ati vi da des
pon tu a is em re giões ge o grá fi cas es pe cí fi cas. Tam -
bém nes te caso, a pro pos ta ba se ia-se no ma ne jo dos
ecos sis te mas nas ba ci as hi dro grá fi cas, na par ti ci pa -
ção dos usuá ri os na to ma da de de ci sões, na har mo -
ni za ção de in te res ses múl ti plos, no de sen vol vi men to
de fer ra men tas eco nô mi cas e fi nan ce i ras que pro mo -
vam o bom ma ne jo dos re cur sos hí dri cos, no com par -
ti lha men to dos co nhe ci men tos e das tec no lo gi as, e
num pro gra ma edu ca ti vo que au men te a cons ciên cia
da po pu la ção quan to ao va lor da água. 

O pro ce di men to ado ta do pre vê oito eta pas:

· De se nho do pro je to, que in cor po ra uma ava li -
a ção das ame a ças e opor tu ni da des da ba cia
ou mi cro ba cia;

· Ava li a ção de ta lha da da ba cia, usan do um
con jun to de in di ca do res am bi en ta is, so ci a is e
eco nô mi cos;

· Cri a ção de foro para par ti ci pa ção efe ti va dos
prin ci pa is agen tes e usuá ri os;

· Ela bo ra ção de pla no par ti ci pa ti vo onde são
es ta be le ci das as me tas, os ob je ti vos e as
ações a se rem to ma das na ba cia;

· Ado ção de in ter ven ções rá pi das e di re tas
para re sol ver pro ble mas crí ti cos e ge rar con fi -
an ça;

· Imple men ta ção, ba se a da numa par ce ria en tre 
se tor pri va do e pú bli co;

· Acom pa nha men to e ve ri fi ca ção de cum pri -
men to das ações pre vis tas;

· Ajus tes ao pro je to com base na evo lu ção do
pro je to. 

No con ti nen te ame ri ca no, há o Plan Cen tro a -
me ri ca no para el Ma ne jo del Agua (PACADIRH) e as 
ati vi da des do Glo bal Wa ter Part ners hip. Há que se
re co nhe cer, con tu do, que, nos pa í ses em de sen vol -
vi men to, o re gi me ju rí di co que re gu la o uso e a con -
ser va ção das águas com par ti lha das cos tu ma ser
am bí guo, pos to que há uma vir tu al au sên cia de re -
gu la men ta ção. Nos pa í ses mais de sen vol vi dos, já
fo ram de sen vol vi dos re gu la men tos, me to do lo gi as e
tec no lo gi as va ri a das que per mi tem uma me lhor ges -
tão da água. Isso não se deve ao fato de es ses pa í -
ses se rem mais pre ca vi dos, e sim ao fato de que
seus pro ble mas de con ta mi na ção co me ça ram mais
cedo, ain da nas dé ca das de 60 e 70.
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6. Ru mos Fu tu ros e De sa fi os:

– sa ne a men to: au men to da efi ciên cia e co ber -
tu ra dos ser vi ços, in clu si ve em zo nas ru ra is e áre as
mais po bres.

– água sub ter râ nea
 Re gra ge ral, a água sub ter râ nea não ne ces si ta

ser tra ta da para ser con su mi da, como acon te ce com
as águas dos rios, ten do em vis ta ser na tu ral men te fil -
tra da e pu ri fi ca da, mu i to além do que se po de ria ob ter 
por meio do pro ces so usu al de tra ta men to. Como re -
sul ta do, a uti li za ção do ma nan ci al sub ter râ neo é re la -
ti va men te mu i to mais ba ra ta, so bre tu do quan do 90%
dos es go tos e 70% dos eflu en tes in dus tri a is são lan -
ça dos sem tra ta men to nos rios. Por tan to, as exi gên ci -
as de qua li da de das em pre sas, que es tão sen do fe i -
tas pelo ”Mer ca do Glo bal“ (ISO 9000, ISO 14000), in -
clu si ve das em pre sas de sa ne a men to, e a Lei Fe de ral 
nº 8.987 de 13/02/95, re pre sen tam boas pers pec ti vas 
de in cre men to no uso do ma nan ci al sub ter râ neo para
abas te ci men to ur ba no no Bra sil. A qua li da de das
águas sub ter râ ne as é tão boa quan to a sua quan ti da -
de, po den do abas te cer cer ca de 70% das ci da des do
Bra sil. 

Ten do em vis ta es tas ca rac te rís ti cas e a im por -
tân cia das re ser vas do ma nan ci al sub ter râ neo, na
Pri me i ra Con fe rên cia Mun di al da Água, re a li za da em
Mar del Pla ta, 1977, con clu iu-se que cer ca de 70%
das ci da des ca ren tes de água po tá vel no Ter ce i ro
Mun do po de ri am ser abas te ci das de for ma mais ba -
ra ta. Não obs tan te, du ran te a Dé ca da Inter na ci o nal
da Água Po tá vel e Sa ne a men to – 1980/90 –, pou co
pro gres so foi fe i to nes te sen ti do, con ti nu an do-se a
pri vi le gi ar os pro je tos cada vez mais ca ros de cap ta -
ção e tra ta men to da água dos rios e la gos cada vez
mais po lu í dos pela dis po si ção ina de qua da dos re sí -
du os ur ba nos/in dus tri a is e des pe jo de eflu en tes não
tra ta dos. Entre men tes, a uti li za ção do ma nan ci al sub -
ter râ neo apre sen tou um cres ci men to ex po nen ci al no
Pri me i ro Mun do. 

Con tu do, não ha ven do con tro le ou fis ca li za ção
das con di ções de uso da água sub ter râ nea, aos ní ve -
is fe de ral ou es ta du al, fica di fí cil ca rac te ri zar a sua
par ti ci pa ção atu al como fon te de abas te ci men to no
Bra sil. O le van ta men to fe i to jun to às Com pa nhi as de
Sa ne a men to Bá si co mos tra que o ma nan ci al sub ter -
râ neo é uti li za do a tí tu lo pre cá rio para abas te ci men to
pú bli co nas ci da des de São Luis-MA, Na tal-RN, Mos -
so ró-RN, Ma ce ió-AL, ou como re cur so com ple men tar 
na ma i o ria das áre as me tro po li ta nas, em par ti cu lar
Ma na us-AM, Be lém-PA e Re ci fe-PE (Re bou ças e Me -

ne zes, 1989). Nos Esta dos de São Pa u lo e Pa ra ná,
mais de 70% das ci da des já são abas te ci das por po -
ços (Re bou ças – em ABAS, 1996). 

A im por tân cia do ma nan ci al sub ter râ neo não
deve ser vis ta como uma pa na céia, pois é o uso con -
jun to – águas su per fi ci a is e sub ter râ ne as – que tem
pro por ci o na do os me lho res re sul ta dos, tan to em ter -
mos de quan ti da de, qua li da de ou de cus tos. Este ge -
ren ci a men to in te gra do deve ter como ob je ti vo prin ci -
pal abas te cer de for ma efi ci en te – quan ti da de, qua li -
da de e cus tos – a po pu la ção em apre ço. Nes te caso,
os aqüí fe ros po dem de sem pe nhar va ri a das fun ções,
tais como de pro du ção, es to ca gem e re gu la ri za ção,
fil tro na tu ral, con tro le da in ter fa ce ma ri nha e as sim
por di an te, com re car ga ar ti fi ci al, in clu si ve.

– Ser vi ços lo ca is 
A Lei Fe de ral nº 8.987, de 13/02/95, es ti mu la os

mu ni cí pi os a re as su mi rem os seus ser vi ços de sa ne -
a men to bá si co, ce di dos com pul so ri a men te, por ve -
zes, às em pre sas es ta ta is. Nos ter mos des ta lei o mu -
ni cí pio pode, sem cons tran gi men to po lí ti co-par ti dá rio, 
as su mir di re ta men te os ser vi ços de água e es go to ou
dar em con ces são a quem in te res sar, in clu si ve à ini ci -
a ti va pri va da. Sur ge des ta si tu a ção uma gran de pers -
pec ti va de uti li za ção do ma nan ci al sub ter râ neo, na
me di da em que este re pre sen ta a al ter na ti va mais ba -
ra ta e mais ade qua da de abas te ci men to de 70% das
nos sas ci da des.

– Me di das para con ter a po lu i ção di fu sa
É pre ci so ha ver uma es tra té gia para pro te ger os

ma nan ci a is, as áre as de cap ta ção de águas e as
águas sub ter râ ne as da con ta mi na ção di fu sa de cor -
ren te de prá ti cas in de vi das na agri cul tu ra. Em mu i tos
ca sos, ha ve rá a ne ces si da de de a) ca var fos sos e trin -
che i ras e/ou plan tar cer cas vi vas para con ter a ero são 
e va za men tos; b) ado tar no vas prá ti cas agrí co las; e c) 
usar de ter mi na das ter ras para pas to ou re flo res ta -
men to ao in vés de agri cul tu ra. 

– Pro je tos edu ca ti vos
Me ca nis mos para edu car a po pu la ção quan to à

im por tân cia do uso ra ci o nal da água e da pre ser va -
ção dos ecos sis te mas. 

Pro je tos edu ca ti vos, ati vi da des uni ver si tá ri as de 
pes qui sa e en si no, cam pa nhas pu bli ci tá ri as, de ba tes, 
etc., cons ti tu em ele men tos de uma es tra té gia edu ca -
ti va para a so ci e da de, vol ta da para a va lo ri za ção da
água como re cur so na tu ral. A ver da de i ra edu ca ção
co me ça na fa mí lia e na es co la pri má ria.

4 ABAS – Asso ci a ção Bra si le i ra de Águas Sub ter râ ne as.
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– Arma ze na men to de água
A ma i o ria dos es pe ci a lis tas afir ma que uma pro -

por ção im por tan te da de man da mun di al de água du -
ran te o sé cu lo XXI de ve rá ser aten di da me di an te um
au men to da ca pa ci da de de ar ma ze na men to da água.
Isso se apli ca, em par ti cu lar, aos pa í ses mon çô ni cos
da Ásia e os pa í ses em de sen vol vi men to das zo nas
tro pi ca is e semi tro pi ca is. 

De uma ma ne i ra ge ral, exis tem três pos si bi li da -
des para o ar ma ze na men to da água a lon go pra zo:
em len çóis aqüí fe ros sub ter râ ne os, em açu des mé di -
os e pe que nos, e em gran des re pre sas. Pes qui sas re -
a li za das pelo Insti tu to Inter na ci o nal para el Ma ne jo
del Agua in di cam a ne ces si da de de con tar com sis te -
mas adi ci o na is de ar ma ze na men to da água e pro -
põem o uso de uma sé rie de com bi na ções ino va do ras 
de ins ta la ções pe que nas, mé di as e gran des, e de sis -
te mas de re car ga das ca ma das aqüí fe ras sub ter râ ne -
as. A es co lha da me lhor com bi na ção de for mas de ar -
ma ze na men to de pen de de uma sé rie de fa to res, tais
como as ne ces si da des es pe cí fi cas de água na zona
em ques tão, a to po gra fia, a hi dro lo gia e a exis tên cia
de len çóis aqüí fe ros ade qua dos para o ar ma ze na -
men to da água. 

– Re pre sas
Re ver pro je tos de de sen vol vi men to que pre vê -

em gran des re ser va tó ri os. O World Wild li fe Fund
(WWF) acre di ta que os go ver nos de ve ri am con si de -
rar a pos si bi li da de de sus pen der o fun ci o na men to de
re ser va tó ri os que não es tão bem do pon to de vis ta
eco nô mi co, so ci al ou eco ló gi co. De vem, tam bém,
exa mi nar for mas al ter na ti vas de aten der às ne ces si -
da des de água e ener gia, que não pres su po nham
gran des re ser va tó ri os. 

– Re gu la men ta ção in ter na ci o nal
O WWF acre di ta que os go ver nos pre ci sam li dar 

ime di a ta men te com a ques tão da re ti ra da in sus ten tá -
vel e não re gu la men ta da de águas de rios in ter na ci o -
na is. Acre di ta-se que a cri a ção de pro gra mas como o
Inte gra ted Ri ver Ba sin Ma na ge ment (IRBM) para to -
dos os prin ci pa is rios in ter na ci o na is ou trans fron te i ri -
ços irá ame ni zar os con fli tos em tor no do uso das
águas. Irá, tam bém, as se gu rar que a água seja usa da 
pri o ri ta ri a men te para usos hu ma nos bá si cos. Só num
se gun do es tá gio a água se ria usa da para a agri cul tu -
ra ou a in dús tria.

– Co o pe ra ção tec no ló gi ca 
O IMTA está for mu lan do uma po lí ti ca de co o pe -

ra ção in ter na ci o nal que sir va como pla ta for ma para
pro mo ver a pes qui sa, o in ter câm bio de tec no lo gi as,

mé to dos de tra ba lho e ex pe riên ci as sur gi das a par tir
da ne ces si da de de aten der pro ble mas pri o ri tá ri os na -
ci o na is nas áre as de ir ri ga ção e dre na gem, hi dráu li -
ca, hi dro lo gia, qua li da de da água, im pac to am bi en tal,
co mu ni ca ção, par ti ci pa ção e for ma ção de re cur sos
hu ma nos. 

A pro pó si to dos pro gra mas atu al men te de sen -
vol vi dos no Bra sil, se gue tex to em ane xo, re pro du zi do 
qua se que in te gral men te a par tir do site da Agên cia
Na ci o nal de Águas na Inter net. 

Pro gra mas e pro je tos so bre
re cur sos hí dri cos

São inú me ros os pro gra mas e pro je tos, im ple -
men ta dos, em im ple men ta ção ou em for mu la ção, na
área de ges tão dos re cur sos hí dri cos no Bra sil. Boa
par te des ses pro gra mas se de sen vol ve sob co or de -
na ção di re ta dos es ta dos in te res sa dos. No en tan to,
pri vi le gia-se, nes te do cu men to, a apre sen ta ção dos
mais im por tan tes pro gra mas e pro je tos de sen vol vi -
dos sob co or de na ção do go ver no fe de ral, que, por
prin cí pio, são as in ter ven ções de na tu re za mais
abran gen te. Des ta ca-se, tam bém, a apre sen ta ção
das in ter ven ções fi nan ci a das pe los or ga nis mos mul ti -
la te ra is de co o pe ra ção téc ni ca.

Mu i tas das ações em pre en di das pela Se cre ta ria 
de Re cur sos Hí dri cos do Mi nis té rio do Meio Ambi en te 
(MMA) e ou tras agên ci as de go ver no es tão di re ci o na -
das ao au men to da ofer ta de água bru ta nos cor pos
d’água em quan ti da de e qua li da de ade qua dos. A
SRH/MMA tem, em suas ati vi da des, ob ser va do os ní -
ve is de ges tão go ver na men tal no que se re fe re a for -
mu la ção, im ple men ta ção e exe cu ção de po lí ti cas de
re cur sos hí dri cos, de li mi tan do, con for me a Lei das
Águas, o pa pel do Esta do no mí ni mo in dis pen sá vel
para que pos sa pres tar um ser vi ço efi ci en te e efi caz.
A sua pro pos ta do Pla no Plu ri a nu al de Ações (PPA)
2000-2003 está, in clu si ve, sen do fun da men ta da
numa me to do lo gia de pla ne ja men to de ações que
evi den cia e mede os be ne fí ci os ge ra dos para a so ci e -
da de pe los pro gra mas go ver na men ta is. Muda o foco
dos con tro les que hoje está ba si ca men te so bre o or -
ça men to (meio) para o re sul ta do das ações (fim). A
ins ti tu i ção pas sa a ser ava li a da não mais pelo per cen -
tu al de re a li za ção or ça men tá ria e sim pe los be ne fí ci -
os que suas ações ge ram para a so ci e da de. Den tre
as prin ci pa is me di das ado ta das no âm bi to fe de ral,
des ta cam-se:

· O Pro gra ma Proá gua Semi-Ári do, que visa à
am pli a ção da ofer ta de água de boa qua li da de 
para o abas te ci men to hu ma no no semi-ári do
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bra si le i ro. Em 1997, con clu í ram-se as ati vi da -
des de es tru tu ra ção do pro gra ma, bem como
sua vi a bi li za ção jun to aos or ga nis mos fi nan -
ce i ros. Ain da em 1998, es ta rão con clu í das as
ne go ci a ções com o Ban co Mun di al, o que per -
mi ti rá a as si na tu ra de acor dos com os go ver -
nos es ta du a is para o iní cio da ope ra ci o na li za -
ção do pro gra ma. No mo men to, pro ce de-se à
con so li da ção dos ins tru men tos de im ple men -
ta ção e à pre pa ra ção de pro je tos para a im -
plan ta ção de oito obras pri o ri tá ri as. 

· De ca rac te rís ti cas se me lhan tes, po rém com
áre as de atu a ção dis tin tas, o Pro gra ma Proá -
gua Na ci o nal co me çou a ser for mu la do em
1996 e hoje se en con tra in se ri do no con jun to
de pro gra mas do Bra sil em Ação. Sua atu a ção 
tam bém se des ta ca em tra ba lhos na área de
pre ven ção e con tro le de en chen tes. Ao lon go
de 1997, fo ram re a li za dos in ves ti men tos que
de ve rão be ne fi ci ar cer ca de três mi lhões de
pes so as nos es ta dos do Mato Gros so, Mato
Gros so do Sul, Per nam bu co e San ta Ca ta ri na. 
Pa ra le la men te, exe cu tam-se obras de dra ga -
gem, além de re ti fi ca ção e ca na li za ção de cur -
sos d’água. 

· O Pro je to Água Boa, que bus ca au men tar a
dis po ni bi li da de de água po tá vel, prin ci pal -
men te, para o aten di men to das co mu ni da des
da re gião semi-ári da do Bra sil, tem por base
téc ni ca a des sa li ni za ção de águas sa lo bras
dos po ços pro fun dos com a uti li za ção do pro -
ces so de os mo se in ver sa.

· O Pro gra ma de Con ser va ção e Re vi ta li za ção
dos Re cur sos Hí dri cos, que visa a con tri bu ir
com o con tro le da po lu i ção dos re cur sos hí dri -
cos e, con se qüen te men te, me lho rar a dis po ni -
bi li da de de água em quan ti da de e qua li da de
em vá ri as ba ci as no Bra sil, está sen do im ple -
men ta do pela SRH. O ob je ti vo ge ral des se
pro gra ma é pro por ci o nar a re vi ta li za ção, onde
se fi zer ne ces sá ria, e a con ser va ção, onde for
ain da pos sí vel, dos re cur sos hí dri cos como
um todo, sob a óti ca do ci clo hi dro ló gi co, atra -
vés do ma ne jo dos ele men tos do meio fí si co e
bió ti co, ten do a ba cia hi dro grá fi ca, pri o ri ta ri a -
men te a de cap ta ção, como uni da de de pla ne -
ja men to e tra ba lho.

· O Pró-Sa ne a men to tem como ob je ti vo o au -
men to da co ber tu ra de ser vi ços de abas te ci -
men to de água, es go ta men to sa ni tá rio, dre na -
gem ur ba na e re sí du os só li dos ur ba nos, além
da am pli a ção dos ní ve is de efi ciên cia dos pres -

ta do res de ser vi ço. Den tro des se pro gra ma, a
mo da li da de Esgo ta men to Sa ni tá rio des ti na-se
ao au men to da co ber tu ra e/ou ao tra ta men to e
des ti na ção fi nal ade qua dos dos eflu en tes. A
mo da li da de Re sí du os Só li dos des ti na-se ao fi -
nan ci a men to de obras para au men to da co ber -
tu ra dos ser vi ços de tra ta men to e dis po si ção fi -
nal ade qua da de re sí du os só li dos ur ba nos.
Ain da in se ri da no pro gra ma, exis te uma me di -
da de in cen ti vo à mo da li da de Esgo ta men to
Sa ni tá rio, em que a taxa de ju ros é in fe ri or às
das de ma is mo da li da des do pro gra ma.

· O PQA – Pro je to Qu a li da de das Águas e Con -
tro le da Po lu i ção Hí dri ca – tem por ob je ti vos
ge ra is apo i ar téc ni ca e fi nan ce i ra men te a pre -
pa ra ção de pro gra mas de in ves ti men to des ti -
na dos ao sa ne a men to am bi en tal em ba ci as
hi dro grá fi cas que apre sen tem ele va do ní vel
de com pro me ti men to, des ta ca da men te em
áre as de gran de den si da de ur ba na e in ten sa
di nâ mi ca pro du ti va. Tra ta-se de uma ini ci a ti va
de ca rá ter ino va dor, pa u ta da pela con ju ga ção
de es for ços si mul tâ ne os, na bus ca de so lu -
ções que le vam em con si de ra ção: i) in ter ven -
ções fí si cas, de se nha das sob uma pers pec ti -
va sis tê mi ca e mul ti dis ci pli nar, ca pa zes de
pro mo ver a re cu pe ra ção e a pro te ção da qua -
li da de do meio am bi en te e, con se qüen te men -
te, a me lho ria da qua li da de de vida das po pu -
la ções que ha bi tam re giões me tro po li ta nas ou 
aglo me ra ções ur ba nas im por tan tes no con -
tex to na ci o nal, se gun do equa ções de me nor
cus to e má xi mo be ne fí cio am bi en tal; ii) ar ran -
jos ins ti tu ci o na is, ca pa zes de pro pi ci ar uma
ges tão sus ten ta da nas ba ci as hi dro grá fi cas,
in clu si ve me di an te o de sen vol vi men to de ins -
tru men tos eco nô mi cos de ges tão do meio am -
bi en te e dos re cur sos na tu ra is.

· O PROGEST – Pro gra ma de Apo io à Ges tão
dos Sis te mas de Co le ta e Dis po si ção de Re sí -
du os Só li dos – ob je ti va apo i ar a im plan ta ção
de uma po lí ti ca de âm bi to na ci o nal para o se -
tor de re sí du os só li dos ur ba nos, vol ta da ao
equa ci o na men to dos pro ble mas de co le ta e
dis po si ção fi nal. Suas ações be ne fi ci am, en tre 
ou tros, os mu ni cí pi os si tu a dos nas áre as de
pro te ção de ma nan ci a is, con tri bu in do, des sa
for ma, na pre ven ção da po lu i ção am bi en tal e,
por tan to, in di re ta men te, au xi li am na con ser -
va ção dos cor pos d’água e no au men to da
ofer ta de água em qua li da de e quan ti da de
ade qua das à uti li za ção.
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· O PMSS – Pro je to de Mo der ni za ção do Se tor
Sa ne a men to – cons ti tui-se em um ins tru men -
to da Po lí ti ca Na ci o nal de Sa ne a men to vi san -
do ao re or de na men to, à efi ciên cia e à efi cá cia
dos ser vi ços de sa ne a men to, ado tan do uma
es tra té gia que con sis te so bre tu do em in du zir
a efi ciên cia dos ope ra do res pú bli cos, e es ta -
be le cer e in du zir a par ti ci pa ção de em pre en -
de do res e ope ra do res pri va dos. Essas ações
de re or de na men to se ri am ba si ca men te re pre -
sen ta das pela as sis tên cia téc ni ca do go ver no
fe de ral vi san do à cri a ção de mar cos re gu la tó -
ri os, mo de los de ges tão e para a me lho ria da
efi ciên cia da pres ta ção de ser vi ços. Os mar -
cos re gu la tó ri os vão es ta be le cer pa drões de
qua li da de para a pres ta ção de ser vi ços, en -
glo ban do a ade qua da uti li za ção dos re cur sos
hí dri cos para o abas te ci men to de água, as sim
como a qua li da de dos eflu en tes lan ça dos nos
cor pos re cep to res. O com po nen te Inves ti men -
to atua atra vés de ações di re tas de re a bi li ta -
ção, oti mi za ção e am pli a ção de sis te mas de
co le ta e tra ta men to de es go tos sa ni tá ri os.

· O PASS – Pro gra ma de Ação So ci al em Sa ne -
a men to – está vol ta do para a im ple men ta ção
de pro je tos de abas te ci men to de água, es go -
ta men to sa ni tá rio e co le ta e des ti na ção de re -
sí du os só li dos nas áre as de ma i or con cen tra -
ção de po bre za nas gran des ci da des e nos
mu ni cí pi os de pe que no e mé dio por tes vi san -
do à me lho ria da sa ú de e das con di ções de
vida da po pu la ção. Atra vés das ações de es -
go ta men to sa ni tá rio e co le ta e des ti na ção de
re sí du os só li dos, o pro gra ma atua di re ta men -
te no con tro le da po lu i ção hí dri ca e, in di re ta -
men te, na con ser va ção dos cor pos d’água.

· O PROSEGE – Pro gra ma de Ação So ci al em
Sa ne a men to – foi con ce bi do e es tru tu ra do
para ge rar du plo be ne fí cio aos seg men tos
mais vul ne rá ve is da po pu la ção dos gran des e
mé di os cen tros ur ba nos do país. Ao mes mo
tem po em que vi a bi li zou so lu ções tem po rá ri as 
de pro ble mas crí ti cos de de sem pre go, es pe ci -
al men te no se tor de cons tru ção ci vil, com a
exe cu ção de pro je tos de im plan ta ção/am pli a -
ção de sis te mas de es go ta men to sa ni tá rio, in -
cre men tou a co ber tu ra de ser vi ços de sa ne a -
men to, com os con se qüen tes efe i tos fa vo rá ve -
is à sa ú de e à qua li da de de vida das po pu la -
ções be ne fi ciá ri as. O pro gra ma se de sen vol -
veu no sen ti do de pro por ci o nar a me lho ria das 
con di ções de vida de po pu la ções de ba i xa

ren da, me di an te in ves ti men tos em sa ne a men -
to bá si co, pre fe ren ci al men te em pro je tos com
ga ran ti das vi a bi li da des am bi en tal, téc ni ca, fi -
nan ce i ra e so ci o e co nô mi ca.

· O Pro gra ma Prosanear pre vê ações in te gra -
das em sa ne a men to, en vol ven do, en tre ou -
tras, im plan ta ção e me lho ria dos ser vi ços de
abas te ci men to de água, es go ta men to sa ni tá -
rio, afas ta men to de re sí du os só li dos e mi cro -
dre na gem, em áre as ur ba nas de gra da das
ocu pa das por po pu la ção de ba i xa ren da, em
ci da des com mais de 50.000 ha bi tan tes. A
pre ven ção da po lu i ção e, con se qüen te men te,
a con ser va ção e au men to da ofer ta de água
nos ma nan ci a is da re gião, são al guns dos efe -
i tos do pro gra ma ao se dar um des ti no fi nal
apro pri a do tan to para os es go tos como para
os re sí du os só li dos.

· O Pro gra ma Na ci o nal de Com ba te ao Des per -
dí cio de Água tem como ob je ti vo ge ral pro mo -
ver o uso ra ci o nal da água para abas te ci men -
to pú bli co, em be ne fí cio da sa ú de pú bli ca, do
sa ne a men to am bi en tal e da efi ciên cia dos
ser vi ços. A es tra té gia do pro gra ma con sis te
em iden ti fi car e im plan tar um con jun to de me -
di das que re ver tam o qua dro de des per dí cio
iden ti fi ca do, a par tir de ações e ins tru men to
tec no ló gi cos, nor ma ti vos, eco nô mi cos e ins ti -
tu ci o na is, con cor ren tes para uma efe ti va eco -
no mia de água.

No que se re fe re a pro gra mas de des po lu i ção
vin cu la dos a re giões me tro po li ta nas, des ta cam-se
três, en tre os inú me ros exis ten tes: o Pró-Gu a í ba, no 
Rio Gran de do Sul, o Pro gra ma de Des po lu i ção das
Águas da Ba cia Hi dro grá fi ca do Alto Ti e tê, em São
Pa u lo, o Pro gra ma de Des po lu i ção da Baía de Gu a -
na ba ra, no Rio de Ja ne i ro, e o Pro gra ma Ba hia Azul, 
na Ba hia:

· O Pro gra ma Pró-Gu a í ba, de sen vol vi do pelo
go ver no do es ta do do Rio Gran de do Sul, atra -
vés da Se cre ta ria de Co or de na ção e Pla ne ja -
men to, visa a me lho rar as con di ções am bi en -
ta is da ba cia hi dro grá fi ca do Gu a í ba, a mais
im por tan te das três re giões hi dro grá fi cas do
es ta do. Sua área de abran gên cia é de
85.950km2 e está di vi di da em 8 sub-ba ci as:
alto, mé dio e ba i xo Ja cuí, Va ca raí, Caí, Si nos,
Gra va taí e Gu a í ba, equi va len do a 30% da
área to tal do es ta do. O Pró-Gu a í ba al can ça rá
mais de 251 mu ni cí pi os res pon sá ve is pela ge -
ra ção de 86% do PIB ga ú cho e onde vi vem 2/3 
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da po pu la ção do Rio Gran de do Sul. O ob je ti vo 
ge ral do pro gra ma é cri ar as con di ções ne ces -
sá ri as para o de sen vol vi men to ra ci o nal dos re -
cur sos na tu ra is, re cu pe ra ção da qua li da de
am bi en tal nas áre as ur ba nas e ru ra is, bem
como exe cu tar o ma ne jo am bi en tal sus ten ta -
do da pro du ção agrí co la, pe cuá ria, flo res tal e
in dus tri al. O Pró-Gu a í ba le va rá de 15 a 20
anos para atin gir suas me tas, pro ces so esse
ori en ta do por um Pla no-Di re tor de Con tro le e
Admi nis tra ção da Ba cia, com fi na li da de de
apo i ar as es tra té gi as de ma ne jo es ta be le ci das 
con for me di ag nós ti co apre sen ta do pe los téc -
ni cos res pon sá ve is pe los es tu dos ini ci a is. O
in ves ti men to es ti ma do para in ter ven ção em
toda a ba cia é de US$1 bi lhão. O pri me i ro mó -
du lo, com pre vi são de tér mi no em ju lho de
1998, per faz o mon tan te de US$220,50 mi -
lhões, con tan do com o fi nan ci a men to do Ban -
co Inte ra me ri ca no de De sen vol vi men to (BID)
(60% do to tal dos cus tos), e com con tra par ti da 
do go ver no do es ta do e de go ver nos mu ni ci -
pa is (40%). 

· O Pro gra ma de Des po lu i ção das Águas da
Ba cia Hi dro grá fi ca do Alto Ti e tê cons ti tu iu a
pri me i ra eta pa do Pro gra ma de Des po lu i ção
Indus tri al, de sen vol vi do pela CETESB, em
São Pa u lo. Re mon ta ao iní cio da dé ca da de
90, quan do a CETESB efe tu ou o di ag nós ti co
das fon tes de po lu i ção das águas do alto Ti e -
tê, ten do sido es ti ma do que os rios da ba cia
re ce bi am, apro xi ma da men te, a car ga or gâ ni -
ca de 1.100 to ne la das de DBO/dia e 5 to ne la -
das/dia de car ga inor gâ ni ca, re fle tin do a po lu i -
ção por me ta is, ci a ne to e flu o re to. As in dús tri -
as eram res pon sá ve is pela emis são da car ga
inor gâ ni ca, além de 1/3 da car ga or gâ ni ca lan -
ça da na ba cia, sen do o res tan te da car ga or -
gâ ni ca ori gi na da pe los es go tos do més ti cos
ge ra dos por 34 mu ni cí pi os da re gião me tro po -
li ta na de São Pa u lo.

· Fo ram se le ci o na das 1.250 em pre sas que emi -
ti am, no iní cio do pro gra ma, 369 t DBO/dia e a
car ga inor gâ ni ca de 4,7 t/dia. Em agos to de
1995, a Pri me i ra Eta pa do Pro gra ma de Des -
po lu i ção Indus tri al foi con si de ra da cum pri da,
quan do 1.168 in dús tri as aten di am aos pa -
drões le ga is de emis são, ha ven do uma re du -
ção na car ga inor gâ ni ca de 3,5 t/dia, bem
como uma re du ção de 219 t DBO/dia nas
emis sões po lu i do ras in dus tri a is. As ati vi da des
de con tro le da po lu i ção in dus tri al têm tido con -

ti nu i da de, o que per mi tiu que, em ju nho de
1997, se ve ri fi cas se que 97,60% das in dús tri -
as ti nham im plan ta do pla nos de con tro le e ob -
ti do ava li a ção de mons tran do o aten di men to
aos pa drões le ga is de emis são, ou tros 1,84%
im plan ta ram sis te mas de tra ta men to, os qua is
se en con tra vam em afe ri ção (não aten di am
aos pa drões de emis são), en quan to ape nas
0,56% das em pre sas es ta vam im plan tan do
seus pla nos de con tro le. Ve ri fi cou-se, ain da,
re du ção da car ga inor gâ ni ca re ma nes cen te
de ori gem in dus tri al da or dem de 77%, além
da di mi nu i ção de cer ca de 60% na emis são re -
ma nes cen te da car ga or gâ ni ca das in dús tri as
in clu í das na Pri me i ra Eta pa do Pro gra ma de
Des po lu i ção Indus tri al.

· O Pro gra ma de Des po lu i ção da Baía de Gu a -
na ba ra (PDBG) foi es ta be le ci do pelo go ver no
do es ta do do Rio de Ja ne i ro, com o apo io fi -
nan ce i ro do Ban co Inte ra me ri ca no do De sen -
vol vi men to (BID) e do The Over se as Eco no -
mic Cor po ra ti on Fund (OECF), com o ob je ti vo
prin ci pal de aten der às ne ces si da des pri o ri tá -
ri as nas áre as de sa ne a men to bá si co, abas te -
ci men to de água, co le ta e des ti na ção fi nal de
re sí du os só li dos, dre na gem e con tro le e mo ni -
to ra men to do meio am bi en te. A fi lo so fia bá si ca 
do pro gra ma é dar iní cio a um pro ces so de re -
cu pe ra ção do meio am bi en te da re gião. O pro -
gra ma é cons ti tu í do por um con jun to de ações
mul ti dis ci pli na res com pre en den do obras,
bens e ser vi ços, que abran gem os se guin tes
com po nen tes e ór gãos en vol vi dos: a) Sa ne a -
men to; b) Ma cro dre na gem; c) Re sí du os Só li -
dos; d) Pro gra mas Ambi en ta is Com ple men ta -
res; e) Ma pe a men to Di gi tal.

· Cus to to tal pre vis to para o pro gra ma é de US$
793 mi lhões, dos qua is US$350 mi lhões fi nan -
ci a dos pelo BID, US$237 mi lhões pela agên -
cia de fo men to ja po ne sa OECF e US$206 mi -
lhões pelo go ver no do es ta do, como con tra -
par ti da aos em pre sá ri os. Sa li en ta-se que o
cus to to tal atu al do pro gra ma é de US$862 mi -
lhões, de vi do ao acrés ci mo na con tra par ti da
con for me dis tri bu i ções dos re cur sos atu a is.

· Com sua im plan ta ção, es pe ra-se uma sig ni fi -
ca ti va re cu pe ra ção da pes ca co mer ci al, me -
lho ria dos pa drões de bal ne a bi li da de em pra i -
as do in te ri or da baía, ate nu a ção da in ter rup -
ção das ati vi da des so ci o e co nô mi cas de cor -
ren tes da in ci dên cia de en chen tes, re du ção da
ocor rên cia dos ca sos de do en ças de ve i cu la -
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ção hí dri ca e di mi nu i ção do pro ces so de as so -
re a men to das ca lhas dos rios e do fun do da
baía. Pro pi ci a rá, en tre ou tros be ne fí ci os, a co -
le ta e tra ta men to de 6,9m3/s de eflu en tes sa -
ni tá ri os, com a cons tru ção de cin co no vas es -
ta ções de tra ta men to de es go tos e as sen ta -
men to de cer ca de 1.200km de re des co le to -
ras, além de 6,8km de emis sá ri os ter res tres e
sub ma ri nos, 28 es ta ções ele va tó ri as e
139.000 li ga ções do mi ci li a res. Será me lho ra -
da a ofer ta de água na Ba i xa da Flu mi nen se e
São Gon ça lo, com a cons tru ção de 10 re ser -
va tó ri os, 452km de re des dis tri bu i do ras, 16km
de adu to ras e 45.900 li ga ções do mi ci li a res,
além da aqui si ção de 525.000 hi grô me tros.
Além dis so, sete mu ni cí pi os se rão con tem pla -
dos com me lho ri as nos sis te mas de co le ta e
des ti na ção fi nal para 700 t/dia de lixo, atra vés
da im plan ta ção de usi nas de re ci cla gem e
com pos ta gem, aqui si ção de ve í cu los e equi -
pa men tos de co le ta, além do con tro le e tra ta -
men to de cho ru me atra vés da re cu pe ra ção de
ater ros sa ni tá ri os exis ten tes. Pre vê-se, ain da,
a ate nu a ção de en chen tes, atra vés de obras
de dre na gem e re ti fi ca ção de cur sos d’água.
No que se re fe re aos pro gra mas am bi en ta is
as so ci a dos, res sal ta-se a re cu pe ra ção e apri -
mo ra men to da qua li da de am bi en tal da re gião
me tro po li ta na do Rio de Ja ne i ro, atra vés de
vá ri os pro je tos de con tro le de po lu i ção in dus -
tri al, mo ni to ra men to da qua li da de am bi en tal,
pro gra ma de edu ca ção am bi en tal e me lho ria
da ca pa ci ta ção das ins ti tu i ções en vol vi das, re -
du zin do a car ga po lu i do ra ge ra da pe las in dús -
tri as em 90% (car ga or gâ ni ca), 97% (car ga tó -
xi ca) e 70% (óle os e gra xas de ter mi na is pe -
tro lí fe ros e pos tos de ser vi ço).

· O Pro gra ma Ba hia Azul be ne fi cia di re ta men te
a ci da de de Sal va dor, na Ba hia, e 11 mu ni cí pi -
os que se en con tram em seu en tor no, ao lon -
go da baía de To dos os San tos. Envol ve cin co
com po nen tes, a sa ber: a) abas te ci men to de
água; b) es go ta men to sa ni tá rio; c) re sí du os
só li dos; d) de sen vol vi men to ins ti tu ci o nal; e)
edu ca ção am bi en tal. Envol ve pro je tos de en -
ge nha ria e de ar ti cu la ção ins ti tu ci o nal nas
áre as re fe ri das e terá be ne fí ci os que atin gi rão
uma po pu la ção su pe ri or a 2 mi lhões de ha bi -
tan tes. Entre es ses be ne fí ci os des ta cam-se:
ge ra ção de em pre go e ren da; au men to da ar -
re ca da ção tri bu tá ria; me lho ria das con di ções
sa ni tá ri as; re du ção do nú me ro de do en ças de

ve i cu la ção hí dri ca; me lho ria das con di ções de
vida da po pu la ção etc., além dos se guin tes
be ne fí ci os am bi en ta is: re cu pe ra ção am bi en tal 
dos cor pos d’água re cep to res, in clu in do rios e
pra i as ur ba nas; co le ta e dis po si ção ade qua da
dos re sí du os só li dos; for ta le ci men to ins ti tu ci o -
nal do ór gão am bi en tal es ta du al; am pli a ção de 
es ta ção de re du ção de car ga or gâ ni ca de es -
go tos; com ple men ta ção do in ter cep tor de Ca -
mu ru gi pe, en tre ou tros. O pro gra ma en vol ve,
no pe río do 1996/2000, re cur sos da or dem de
US$600 mi lhões, fi nan ci a dos pelo Ban co
Mun di al, BID e OECF. A con tra par ti da na ci o -
nal é ga ran ti da por re cur sos pro ve ni en tes do
go ver no do es ta do da Ba hia, da Ca i xa Eco nô -
mi ca Fe de ral, por meio de três ou tros pro gra -
mas, al guns de les já re fe ri dos an te ri or men te:
Pro gra ma de Sa ne a men to Ambi en tal da Baía
de To dos os San tos, Pro gra ma de Mo der ni za -
ção do Se tor de Sa ne a men to e Pro je to Me tro -
po li ta no de Re sí du os Só li dos. 

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR) 
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, é le gí ti mo
que haja di ver gên ci as a res pe i to das ques tões de
Esta do. Cada ci da dão ati vo, que pen sa po li ti ca men -
te a Na ção, tem sua idéia so bre os pro ble mas na ci o -
na is. Cada um tem sua con cep ção do pa pel que o
Esta do de ve ria de sem pe nhar e de onde de ve ria ser
tra ça da a fron te i ra en tre o pú bli co e o pri va do. É na -
tu ral tam bém que os ci da dãos co muns e que os po -
lí ti cos bus quem con ta to com ou tras pes so as que
pen sem de for ma pa re ci da e, de acor do com o cri té -
rio da se me lhan ça ide o ló gi ca, se or ga ni zem em gru -
pos e par ti dos po lí ti cos.

Qu an to ao pa pel do Esta do na eco no mia, por
exem plo, al guns gru pos mais à es quer da do es pec tro
ide o ló gi co con si de ram que toda vez que o se tor pú bli -
co cha ma para si a res pon sa bi li da de pela ad mi nis tra -
ção di re ta de se to res pro du ti vos, isso é um avan ço
para a so ci e da de. Para ou tros gru pos mais à di re i ta,
mu i tos de les com ori gem na pró pria es quer da, a pre -
sen ça ex ces si va do Esta do na eco no mia di fi cul ta,
one ra e su fo ca o bom fun ci o na men to da pro du ção de
bens e ser vi ços, o que, no fi nal das con tas, é fa tor de
em po bre ci men to para toda a so ci e da de. Na úl ti ma
dé ca da, no Bra sil, tem pre do mi na do uma vi são que
re ser va para o Esta do uma atu a ção me nos di re ta na
eco no mia, a qual pas sa a as su mir fun ção mais re gu -
la tó ria e fis ca li zan te.

Enfim, as di ver gên ci as exis tem e, como diz o
adá gio, cada ca be ça, uma sen ten ça. Con tu do, nes sa
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ques tão es pe cí fi ca a res pe i to do com por ta men to do
Esta do na eco no mia, há um pon to de con ver gên cia
teó ri ca, sen do pou cos os que dela não co mun gam,
que é a se guin te: a vi são de que o Esta do de ve ria
cum prir pa pel ati vo para a me lho ria da dis tri bu i ção de
ren da no Bra sil. Pe gue-se o li be ral mais em pe der ni do
em ter mos eco nô mi cos, con sul te-se o po lí ti co que
mais sus pe i tas man tém so bre a atu a ção do Esta do, e
mes mo es ses não he si ta rão em di zer que, no Bra sil, é 
ne ces sá rio que o Esta do pro mo va me lhor dis tri bu i ção 
de ren da. Pode ha ver di ver gên cia so bre a for ma de se 
fa zer isso, mas não so bre sua ne ces si da de.

Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, ain da ha -
ve ria po lê mi ca, a de pen der das pre fe rên ci as ide o ló gi -
cas e da opi nião de cada um, so bre a me lhor com po -
si ção do gas to pú bli co que pu des se le var, da for ma
mais efi caz e mais rá pi da, a me lhor dis tri bu i ção de
ren da. Alguns pri vi le gi a ri am os gas tos em bens e ser -
vi ços que pu des sem le var os mais po bres à eman ci -
pa ção da de pen dên cia do Esta do e que, no fu tu ro
mais bre ve pos sí vel, lhes per mi ti ri am, com seu tra ba -
lho, cri ar sua pró pria ren da, como são os gas tos com
edu ca ção, sa ú de e ali men ta ção. Ou tros pre fe ri ri am
eli mi nar in ter me diá ri os e con ce der re cur sos fi nan ce i -
ros, de for ma di re ta, aos ne ces si ta dos, caso dos pro -
gra mas de ren da mí ni ma.

Então fi nal men te che go ao pon to a que que ria
che gar. Um pon to ób vio: o de que, para me lho rar a
dis tri bu i ção de ren da, in de pen den te men te de se sa -
ber como se deve gas tar o di nhe i ro pú bli co, é ne ces -
sá rio que o Esta do ar re ca de mais dos es tra tos mais
ri cos da so ci e da de e me nos dos es tra tos me nos ri -
cos. Não há o que con tes tar aqui. Se o Esta do bra si le -
i ro con ti nu ar a fa zer o que pa re ce es tar fa zen do até
hoje, que é re ti rar mais de quem tem me nos; en tão,
ob vi a men te, a dis tri bu i ção de ren da no Bra sil vai pi o -
rar cada vez mais, a cada dia.

Re fe ri-me, de pro pó si to, e não por eu fe mis mo,
aos es tra tos me nos ri cos da so ci e da de, em vez de di -
zer mais po bres. Pois que ro hoje, aqui, tra zer um
exem plo – co nhe ci do, aliás, por to dos – da in jus ti ça
tri bu tá ria bra si le i ra, um exem plo que tem a ver com o
Impos to de Ren da da Pes soa Fí si ca (IRPF), que é im -
pos to que os mais po bres en tre os mais po bres da so -
ci e da de não pa gam, em bo ra o pa guem, e de for ma
pe sa da, os es tra tos me nos ri cos da so ci e da de, ou
seja, se to res de clas se mé dia com em pre go for mal.

Uma re por ta gem de jor nal dá-me a opor tu ni da -
de de tra zer o exem plo à con si de ra ção dos Se nho res
Se na do res. Inti tu la da Impos to do Sa lá rio sobe 54%;
de Ban cos, 12%, foi pu bli ca da na Fo lha de S. Pa u lo
do dia 9 de mar ço úl ti mo. Como o tí tu lo já diz, a re por -

ta gem es ta be le ce uma com pa ra ção; com pa ra ção en -
tre o au men to da ar re ca da ção da Re ce i ta Fe de ral ob -
ti do, por um lado, do se tor fi nan ce i ro e, por ou tro lado,
do Impos to de Ren da das Pes so as Fí si cas. Isso, no
pe río do de oito anos, en tre 1994 e 2001. Cum pre di -
zer, aliás, que a com pa ra ção foi ex tra í da de es tu do da 
pró pria Re ce i ta Fe de ral. Os nú me ros exa tos são os
se guin tes: a ar re ca da ção do se tor fi nan ce i ro au men -
tou 11,77%, en quan to a ar re ca da ção com IRPF cres -
ceu 53,6%!

1

Essa com pa ra ção, Se nhor Pre si den te, é es pe -
cí fi ca, é lo ca li za da, na tu ral men te está lon ge de
abran ger o sis te ma tri bu tá rio bra si le i ro como um todo, 
nada diz dos im pos tos in di re tos não pro gres si vos,
nos qua is se apóia for te men te nos so sis te ma e que
aju dam a fa zer dele um ins tru men to de con cen tra ção
de ren da, nada diz des sa in fa me CPMF; mas ser ve
como ilus tra ção da in jus ti ça tri bu tá ria na qual es ta mos
imer sos há tan tos anos. Pois o se tor mais rico da eco -
no mia, que in dis cu ti vel men te é o se tor fi nan ce i ro, em
oito anos con tri bu iu com ape nas 12% para o au men to 
– aliás, bru tal – da car ga tri bu tá ria. (Devo di zer que o
au men to da ar re ca da ção to tal da Re ce i ta Fe de ral, no
mes mo pe río do, foi de 43% em ter mos re a is!

2

) E os
as sa la ri a dos bra si le i ros que pa gam im pos to de ren -
da, que são ba si ca men te aque les de clas se mé dia
com em pre go for mal, con tri bu í ram com nada me nos
do que 54% para tal au men to de ar re ca da ção!

Vê-se, as sim, que a ren da, no Bra sil, vai, cada
vez mais, se con cen tran do. Os que têm mais, pa -
gam me nos; os que têm me nos, pa gam mais.
Enquan to a ati tu de do Go ver no é jo gar todo seu
peso po lí ti co para, por exem plo, im pe dir a cor re ção
mo ne tá ria da ta be la do IRPF – o que aca bou por
con ce der pela me ta de, após so frer gran de pres são
po lí ti ca –; fi ca mos sa ben do, por re i te ra das re por ta -
gens de jor na is, que há mu i tas ins ti tu i ções fi nan ce i -
ras, gran des, que, por meio de pla ne ja men to tri bu tá -
rio, con se guem de i xar de pa gar ao Fis co um úni co
cen ta vo! A as si me tria é pa ten te, e não de ve ria ser
to le ra da!

Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, se há o
con sen so que acre di to que efe ti va men te haja, no
sen ti do de que o Esta do bra si le i ro deve cum prir pa -
pel ati vo para a pro mo ção de me lhor dis tri bu i ção de
ren da en tre nós, en tão fa ça mos por onde isso al can -
çar!

NOTAS:
1. IMPOSTO DO SALÁRIO SOBE 54%; DE BANCOS, 12%. Fo lha 
de S. Pa u lo, Fo lha Di nhe i ro, p. B1, 09.03.2002.
2 Idem.
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Antes de qual quer dis cus são so bre a com po si -
ção do gas to pú bli co me lhor ta lha do para pro mo ver a
dis tri bu i ção de ren da, en vi de mos es for ços para im pe -
dir que a má qui na ar re ca da do ra do Esta do con ti nue a 
re ti rar mais re cur sos de quem tem me nos, de i xan do
os de quem tem mais à von ta de. Não, isso não pode
per sis tir!

Uma ava li a ção po lí ti ca re a lis ta in di ca que não é
pos sí vel, ain da na vi gên cia do atu al Go ver no, pro mo -
ver uma re for ma tri bu tá ria am pla, du ra dou ra e efi caz.
Mas fi que mos a pos tos para que, tão logo as su ma o
po der o pró xi mo Pre si den te, pos sa mos lhe co brar a
co or de na ção e a ini ci a ti va de con cla mar os di ver sos
se to res ati vos da so ci e da de bra si le i ra para, em con -
jun to, ela bo rar mos um pro je to de re for ma tri bu tá ria
que vá ao en con tro dos le gí ti mos an se i os do Bra sil
por jus ti ça tri bu tá ria!

Era o que ti nha a di zer.
O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO) – Sr. Pre -

si den te, Srªs e Srs. Se na do res, des de o ad ven to do
Pla no Real, em me a dos de 1994, até hoje, al gu mas
mu dan ças se fi ze ram sen tir na eco no mia bra si le i ra, a
co me çar da mais evi den te de las, a bru tal re du ção das 
al tís si mas ta xas in fla ci o ná ri as. To da via algo se man -
tém inal te ra do. É a de pen dên cia ex ter na do Bra sil,
que ca u sa gran de ins ta bi li da de a nos sa eco no mia. E
adi an to logo que não sou da que les que acham que o
Bra sil deva en cer rar-se numa for ta le za e sub tra ir-se
ao con ta to com o mun do. Não, pelo con trá rio. Num ce -
ná rio em que, cada vez mais, os flu xos de ri que za e
de pros pe ri da de pas sam por ma i or in te gra ção mun di -
al, se ria des la va da lou cu ra que rer iso lar o Bra sil do
co mér cio e dos in ves ti men tos es tran ge i ros. Te mos de
bus car mais con ta to, e não me nos.

Re fi ro-me, isto sim, à face ruim e evi tá vel da de -
pen dên cia. Evi tá vel, sim, pois a de pen dên cia a que
me re fi ro é re sul ta do das ca rac te rís ti cas da ma cro e -
co no mia bra si le i ra, ma cro e co no mia que é o que é em
ra zão de de ci sões que to ma mos hoje e que to ma mos
on tem, no pas sa do. Não há fa ta li da de em eco no mia.
Há op ções. Há or ga ni za ção e há de sor ga ni za ção. Há
ca mi nhos cor re tos e há ca mi nhos er ra dos. E cada um
dos qua is leva a de ter mi na do des ti no.

No que se re la ci o na à de pen dên cia, um fa tor
fun da men tal, que a ilus tra e que tem sido in ter mi ná vel 
fon te de pro ble mas e de apre en são para o Bra sil, é a
dí vi da ex ter na.

Sr. Pre si den te, a de pen dên cia ex ter na do Bra sil
é his tó ri ca. Sem le var em con ta o pe río do mais re mo -
to do Bra sil Co lô nia e o pe río do um pou co me nos re -
mo to an te ri or ao sé cu lo XX, quan do o País era mero

for ne ce dor de in su mos agrí co las ao mer ca do eu ro -
peu; o Bra sil tem al ter na do mo men tos eu fó ri cos de
cap ta ção de pou pan ça ex ter na a ju ros re la ti va men te
ba i xos com mo men tos de cri se do Ba lan ço de Pa ga -
men tos, quan do, em ra zão da con jun tu ra ex ter na, es -
cas se i am es ses ca pi ta is. O cus to po lí ti co e so ci al des -
sa vul ne ra bi li da de ex ter na, não é ne ces sá rio di zer, tem 
sido enor me. Para fa lar de for ma um pou co mais con -
cre ta, eu per gun to: Qu an tas e quan tas ve zes ti ve mos
de man ter as ta xas de juro in ter nas al tas para cap tar
di vi sas, de modo a fe char as con tas ex ter nas? E quan -
to isso tem cus ta do em ter mos de cres ci men to in su fi -
ci en te, de que bra de em pre sas, de de sem pre go?

Já que es tou, nes te dis cur so, con cen tran do-me
no se tor ex ter no bra si le i ro, que ro fa zer bre ve co men -
tá rio so bre o per fil da dí vi da ex ter na.

A dí vi da ex ter na bra si le i ra au men tou 62%, de
de zem bro de 1993 até de zem bro de 2000. (Não vou
con si de rar o ano de 2001, pois o dado, para esse ano, 
ain da não foi fe cha do.) Em de zem bro de 1993, a dí vi -
da ex ter na to tal era 145 bi lhões de dó la res. Em de -
zem bro de 2000, 236 bi lhões. Por sua vez, o au men to, 
no pe río do, da dí vi da ex ter na lí qui da, que é um in di ca -
dor mais ade qua do, pois di mi nui da dí vi da ex ter na to -
tal o mon tan te das re ser vas in ter na ci o na is, foi ain da
ma i or, 70%: 119 bi lhões em de zem bro de 1993, e 203
bi lhões de dó la res em de zem bro de 2000!

1

To da via a com po si ção da dí vi da ex ter na mo di fi -
cou-se com ple ta men te no pe río do. Antes do Pla no
Real, no fi nal de 1993, 64% da dí vi da era de res pon -
sa bi li da de pú bli ca e 36% era de res pon sa bi li da de pri -
va da. Ao fi nal de 2000, esse qua dro é ou tro, ten do so -
fri do in ver são: 40% de dí vi da ex ter na pú bli ca e 60% de 
dí vi da ex ter na pri va da. Nos sete pri me i ros anos de vi -
gên cia do Pla no Real, a dí vi da ex ter na pri va da au men -
tou 174% e a dí vi da ex ter na pú bli ca di mi nu iu 1%, em
ter mos ab so lu tos.

2

 Isso se ex pli ca por vá ri os fa to res,
al guns de les não tri vi a is e su je i tos a con tro vér sia.
Subs ti tu iu-se a cap ta ção de em prés ti mos ex ter nos pú -
bli cos por atra ção de in ves ti men tos di re tos como po lí -
ti ca para o fi nan ci a men to do dé fi cit em Tran sa ções
Cor ren tes; as gran des em pre sas bra si le i ras vol ta ram
a cap tar di nhe i ro no ex te ri or, em ra zão da me lho ra da
ima gem da eco no mia bra si le i ra, sen do obri ga das a
isso pela aber tu ra co mer ci al e pe los al tos ju ros in ter -
nos; e ou tros fa to res – não vou enu me rá-los a to dos.

NOTAS:
1 NUNES FILHO, Pe trô nio Por tel la. Estu do n.º 204, de 2001. Con -
sul to ria Le gis la ti va do Se na do Fe de ral, mi meo.
2 BOLETIM DO BANCO CENTRAL DO BRASIL. Ta be la V.1 —
Ba lan ço de Pa ga men tos. Ban co Cen tral do Bra sil, ja ne i ro de
2002, in ter net.
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Con tu do é for ço so re co nhe cer que, em ter mos
de fra gi li da de do Ba lan ço de Pa ga men tos, pou co im -
por ta se os en car gos da dí vi da ex ter na são de res -
pon sa bi li da de pú bli ca ou de res pon sa bi li da de pri va -
da. O fato é que a dí vi da ex ter na to tal lí qui da, como
dis se, au men tou 70% em sete anos de Pla no Real e
há de se pro vi den ci ar di vi sas para hon rar os en car -
gos dela. Assim, a fra gi li da de ex ter na re pre sen ta da
pelo in cre men to da dí vi da ex ter na to tal cer ta men te
au men tou.

Ou tro dado re le van te que im por ta sa ber e ci tar
é a des pe sa que o Bra sil tem tido com os ju ros da dí -
vi da ex ter na. Para não so bre car re gar este dis cur so
com es ta tís ti cas, vou ater-me aos dois úl ti mos anos,
2000 e 2001. Em 2000, o País in cor reu em des pe sa
lí qui da de 14 bi lhões e 600 mi lhões de dó la res. Em
2001, o nú me ro foi pa re ci do: 14 bi lhões e 800 mi lhões 
de dó la res.

3

Fa ça mos ago ra uma com pa ra ção sim ples e ve -
ja mos o que essa des pe sa re pre sen ta em re la ção a
al guns gas tos so ci a is re le van tes do Orça men to Ge ral
da União. Como meu ob je ti vo é ter no ção apro xi ma da
des sa re la ção, uti li zo a taxa de câm bio de 2,40 re a is
por dó lar para con ver ter va lo res em dó la res das des -
pe sas com ju ros para re a is, e po der com pa ra rá-los
com os va lo res, em re a is, do Orça men to.

Pois bem. Em 2001 — vou fi car ape nas com o
úl ti mo ano —, a des pe sa com ju ros da dí vi da ex ter na
atin giu 35 bi lhões 520 mi lhões de re a is. Ora, tal mon -
tan te é 8% su pe ri or ao que o País gas tou, no mes mo
ano, com Sa ú de, Edu ca ção, Re for ma Agrá ria, Sa ne a -
men to e Ha bi ta ção, to dos es ses itens so ma dos!

4

 Pas -
mem!, isso re pre sen ta o to tal das des pe sas so ci a is do 
Go ver no Fe de ral!, se ex ce tu ar mos a ru bri ca Pre vi -
dên cia So ci al, que é con ta es pe ci al, com fi nan ci a -
men to pró prio e vin cu la do. Não é pou ca co i sa! Impor -
ta di zer que, se o Bra sil não ti ves se as des pe sas que
tem com ju ros da dí vi da ex ter na, po de ria do brar os
gas tos so ci a is!

La men ta vel men te, Se nho ras e Se nho res Se na -
do res, so mos uma Na ção que tra ba lha para pa gar
aos ou tros, en quan to de i xa sua po pu la ção de sas sis ti -
da e à min gua de re cur sos! Esse é um qua dro dra má -
ti co que im por ta mu dar!

NOTAS:
3 BOLETIM DO BANCO CENTRAL DO BRASIL. Qu a dro V.7 –
Ren das. Ban co Cen tral do Bra sil, fe ve re i ro de 2002, in ter net.
4 Cál cu lo re a li za do a par tir de da dos con tan tes em ta be la da se -
guin te re fe rên cia bi bli o grá fi ca: MINISTÉRIO DO
PLANEJAMENTO, ORÇAMENTO E GESTÃO. Orça men to, Esta -
tís ti cas Orça men tá ri as, Qu a dros con so li da dos 1995-2001, Evo lu -
ção das des pe sas nas áre as so ci a is. Sí tio na in ter net (www.pla -
ne ja men to.gov.br).

To me mos o caso da Argen ti na como li ção do
que não se deve fa zer! A Argen ti na en di vi dou-se ex -
ter na men te o mais que pôde para sus ten tar uma mo -
e da in sus ten tá vel. Com pro me teu o fu tu ro de seu povo 
e a vi a bi li da de de seu go ver no, que hoje anda aí, de
pi res na mão, a im plo rar a cle mên cia dos cre do res in -
ter na ci o na is. Ain da é tem po! Não nos con ver ta mos
em ou tra Argen ti na!

Se nhor Pre si den te, Se nho ras e Se nho res Se -
na do res, não res ta dú vi da de que é ne ces sá rio di mi -
nu ir a vul ne ra bi li da de das con tas ex ter nas bra si le i -
ras. Tal vul ne ra bi li da de, como dis se, é his tó ri ca. Te -
mos se gui do, nes se par ti cu lar, os ci clos eco nô mi cos 
mun di a is: épo ca de eu fo ria na cap ta ção de di nhe i ro
ex ter no re la ti va men te ba ra to se gui do por épo ca de
cri se do Ba lan ço de Pa ga men tos, com todo o cus to
so ci al que isso im pli ca em ter mos de es tag na ção e
de de sem pre go. Alça ría mos novo e ne ces sá rio pa ta -
mar como na ção in de pen den te e es tá vel, caso de i -
xás se mos de ser esse na vio, qua se à de ri va, a so -
frer os so la van cos das on das da eco no mia mun di al.

Esta mos na si tu a ção em que não nos po de -
mos fe char à eco no mia mun di al, sob o ris co de pas -
sar mos ao lar go do ca mi nho da ri que za e da pros -
pe ri da de, e, ao mes mo tem po, te mos de mo ni to rar,
mu i to de per to, o Ba lan ço de Pa ga men tos, de modo
a evi tar nova cri se cam bi al, que tan tos pre ju í zos tra -
ria à so ci e da de, mas que, por ve zes, pa re ce es tar
in su por ta vel men te per to de ocor rer.

Entre tan to algo é cer to. É a ne ces si da de de
mu dar mos o eixo de nos so de sen vol vi men to. De i xar
a atra ção qua se in con tro lá vel que te mos tido por
cap tar em prés ti mos es tran ge i ros quan do se nos ofe -
re ce a opor tu ni da de. To mar mos me di das para que
pos sa mos avan çar com nos sas pró pri as per nas, in -
cen ti var a cri a ção de pou pan ça in ter na!

O Bra sil é gran de Na ção, to dos nós sa be mos
dis so. Não nos po de mos ames qui nhar e con ti nu ar a
le var à boca alhe ia o pão que per ten ce a nos so
povo!

Era o que ti nha a di zer.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão)  Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos, lem bran do às Srªs e aos Srs. Se na do res
que cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria de
ama nhã, a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu tos, a
se guin te:
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ORDEM DO DIA
(Às 15h 30 min)

– 1 –

PROJETO DE LEI DA CÂMARA
Nº 153, DE 2001

(Em re gi me de ur gên cia – art. 336, II, do
Re gi men to Inter no, nos ter mos do

Re que ri men to nº 122, de 2002)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de
Lei da Câ ma ra nº 153, de 2001 (nº 3.590/2001,
na Casa de ori gem), de ini ci a ti va do Pre si -
den te da Re pú bli ca, que dis põe so bre a
trans for ma ção da Esco la Fe de ral de Enge -
nha ria de Ita ju bá em Uni ver si da de Fe de ral
de Ita ju bá – UNIFEI e dá ou tras pro vi dên ci -
as, ten do Pa re ce res fa vo rá ve is, sob nºs 186
e 187, de 2002, das Co mis sões de Cons ti tu -
i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor ad hoc:
Se na dor Ro me ro Jucá; e de Edu ca ção, Re -
la tor: Se na dor Fran ce li no Pe re i ra.

– 2 –
PROJETO DE LEI DA CÂMARA

Nº 154, DE 2001
(Em re gi me de ur gên cia – art. 336, II, do

Re gi men to Inter no, nos ter mos do
Re que ri men to nº 123, de 2002)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de
Lei da Câ ma ra nº 154, de 2001 (nº 5.622/2001,
na Casa de ori gem), de ini ci a ti va do Pre si -
den te da Re pú bli ca, que dis põe so bre a
trans for ma ção da Fun da ção de Ensi no Su -
pe ri or de São João del Rei em Fun da ção
Uni ver si da de Fe de ral de São João del Rei, e
dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re ce res fa vo rá ve is, sob nºs 188 e
189, de 2002, das Co mis sões de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor ad hoc:
Se na dor Ro me ro Jucá; e de Edu ca ção, Re -
la tor: Se na dor Arlin do Por to.

– 3 –

PROJETO DE RESOLUÇÃO
Nº 69, DE 2001 

(Em re gi me de ur gên cia – art. 336, II,
com bi na do com o art. 338, IV, do

Re gi men to Inter no, nos ter mos do
Re que ri men to nº 128, de 2002)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Re so lu ção nº 69, de 2001, de au to ria do

Se na dor Te o tô nio Vi le la Fi lho, que dis põe
so bre a apli ca ção da Re so lu ção nº 97, de
1998, do Se na do Fe de ral, ao re fi nan ci a -
men to da dí vi da mo bi liá ria do Esta do de
Ala go as, ten do

Pa re cer sob nº 196, de 2002, da Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos, Re la tor:
Se na dor Ro me ro Jucá, fa vo rá vel, nos ter -
mos da Emen da nº 1-CAE (Subs ti tu ti vo),
que ofe re ce, com vo tos con trá ri os dos Se -
na do res La u ro Cam pos, José Edu ar do Du -
tra, Ro ber to Re quião e Edu ar do Su plicy, e
da Se na do ra He lo í sa He le na.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até 
o en cer ra men to da dis cus são.

– 4 –

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 3, DE 2000
(Tra mi tan do em con jun to com as

Pro pos tas de Emen da à Cons ti tu i ção
nºs 12, de 2000, e 14, de 2001)

Qu in ta e úl ti ma ses são de dis cus são,
em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da
à Cons ti tu i ção nº 3, de 2000, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Ja der Bar ba -
lho, que al te ra o ca put e os § 4º, 6º, II e 7º e
acres ce o § 8º ao ar ti go 57 da Cons ti tu i ção
Fe de ral (al te ra ção dos pe río dos das ses -
sões le gis la ti vas e a ex tin ção do pa ga men to 
de par ce la in de ni za tó ria de con vo ca ção ex -
tra or di ná ria), ten do

Pa re cer sob nº 1.271, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia, Re la tor: Se na dor José Fo ga ça, fa vo rá -
vel, e pela pre ju di ci a li da de das Pro pos tas
de Emen da à Cons ti tu i ção nºs 12, de 2000,
e 14 de 2001, que tra mi tam em con jun to.

– 5 –

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 12, DE 2000

(Tra mi tan do em con jun to com
as Pro pos tas de Emen da à Cons ti tu i ção

nºs 3,  de 2000, e 14, de 2001)

Qu in ta e úl ti ma ses são de dis cus são,
em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da
à Cons ti tu i ção nº 12, de 2000, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Pa u lo Har -
tung, que al te ra a re da ção do art. 57 da
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Cons ti tu i ção Fe de ral para, al te ran do o pe -
río do de fun ci o na men to do Con gres so Na ci -
o nal, de ter mi nar o re ces so cons ti tu ci o nal de 
21 de de zem bro a 1º de ja ne i ro e es ta be le -
cer que o ca len dá rio le gis la ti vo será de fi ni do 
por re so lu ção do Con gres so Na ci o nal e con -
tem pla rá pe río do de fé ri as co le ti vas dos
Con gres sis tas, ten do

Pa re cer sob nº 1.271, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia, Re la tor: Se na dor José Fo ga ça, fa vo rá vel 
à Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 3,
de 2000, e pela pre ju di ci a li da de da ma té ria e 
da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº
14, de 2001, que tra mi tam em con jun to.

– 6 –

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 14, DE 2001

(Tra mi tan do em con jun to com as Pro pos tas de
Emen da à Cons ti tu i ção nºs 3 e 12, de 2000)

Qu in ta e úl ti ma ses são de dis cus são,
em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da
à Cons ti tu i ção nº 14, de 2001, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Ma gui to Vi le la, 
que al te ra o art. 57 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
para re du zir o pe río do de re ces so do Con -
gres so Na ci o nal, e dá ou tras pro vi dên ci as,
ten do

Pa re cer sob nº 1.271, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, 
Re la tor: Se na dor José Fo ga ça, fa vo rá vel à
Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 3, de
2000, e pela pre ju di ci a li da de da ma té ria e
da pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº
12, de 2000, que tra mi tam em con jun to.

– 7 –

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº
32, DE 2001

Qu ar ta ses são de dis cus são, em pri -
me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da à
Cons ti tu i ção nº 32, de 2001, ten do como pri -
me i ro sig na tá rio o Se na dor Se bas tião Ro -
cha, que al te ra o in ci so II do art. 37 da
Cons ti tu i ção Fe de ral para per mi tir o de sen -
vol vi men to fun ci o nal de ocu pan te de car go
efe ti vo ou em pre go per ma nen te, me di an te
pro ces so se le ti vo, ten do

Pa re cer sob nº 1.179, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -

nia, Re la tor: Se na dor José Fo ga ça, fa vo rá -
vel, nos ter mos da Emen da nº 1-CCJ (Subs -
ti tu ti vo), que ofe re ce.

– 8 –

PROPOSTA DE EMENDA À
 CONSTITUIÇÃO Nº 48, DE 2001

Qu ar ta ses são de dis cus são, em pri -
me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da à
Cons ti tu i ção nº 48, de 2001, ten do como pri -
me i ro sig na tá rio o Se na dor Ber nar do Ca -
bral, que al te ra o “ca put” do ar ti go 27 da
Cons ti tu i ção Fe de ral. (re pre sen ta ção nas
Assem bléi as Le gis la ti vas), ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.436, de
2001, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça
e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor Osmar Dias.

– 9 –

PROJETO DE LEI DA CÂMARA
Nº 32, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de
Lei da Câ ma ra nº 32, de 2001 (nº 2.660/96, na
Casa de ori gem), de ini ci a ti va do Pre si den te
da Re pú bli ca, que dis põe so bre o tem po de
di re ção do mo to ris ta de ca mi nhões e ôni bus 
tra fe gan do em ro do vi as, ten do

Pa re ce res sob nºs 143 e 144, de 2002, 
Re la tor: Se na dor Osmar Dias, das Co mis -
sões de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia,
fa vo rá vel; e

de Assun tos So ci a is, fa vo rá vel, nos ter mos da
Emen da nº 1-CAS (Subs ti tu ti vo), que apre sen ta, com
aden do para ade qua ção do tex to do Pro je to à Lei
Com ple men tar nº 95, de 1998.

– 10 –

SUBSTITUTIVO AO PROJETO DE LEI DO
SENADO Nº 23, DE 1998 – COMPLEMENTAR

Dis cus são, em tur no su ple men tar, do
Subs ti tu ti vo  ao Pro je to de Lei do Se na do
nº 23, de 1998 – Com ple men tar, de au to ria
da Se na do ra Jú nia Ma ri se, que au to ri za o
Po der Exe cu ti vo a in clu ir Mu ni cí pi os de Mi -
nas Ge ra is si tu a dos no Entor no do Dis tri to
Fe de ral, na Re gião Inte gra da de De sen vol vi -
men to do Entor no do Dis tri to Fe de ral, e dá
ou tras pro vi dên ci as, ten do
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Pa re cer sob nº 100, de 2002, da Co mis -
são Di re to ra, Re la tor: Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti, ofe re cen do a re da ção do ven ci do.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até 
o en cer ra men to da dis cus são.

– 11 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 125, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de 
De cre to Le gis la ti vo nº 125, de 2000 (nº 366/99, 
na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro va o
tex to do Pro to co lo Adi ci o nal ao Acor do para
a Con ser va ção da Fa u na Aquá ti ca nos Cur -
sos dos Rios Li mí tro fes, ce le bra do en tre o
Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil
e o Go ver no da Re pú bli ca do Pa ra guai, em
Bra sí lia, em 19 de maio de 1999, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 78, de 2002,
da Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe -
sa Na ci o nal, Re la tor: Se na dor Lú dio Co e lho.

– 12 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 299, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de
De cre to Le gis la ti vo nº 299, de 2001 (nº 284/96,
na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro va o
tex to do Se gun do Pro to co lo ao Acor do Ge ral
so bre o Co mér cio de Ser vi ços da Orga ni za -
ção Mun di al do Co mér cio, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 79, de 2002,
da Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe -
sa Na ci o nal, Re la tor: Se na dor Lú dio Co e lho.

– 13 –

REQUERIMENTO Nº 747, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri -
men to nº 747, de 2001, do Se na dor Edu ar -
do Si que i ra Cam pos, so li ci tan do que se jam
re me ti dos à apre ci a ção da Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos, os Pro je tos de Lei do 
Se na do nºs 216, de 1999, e 271, de 2000,
que tra mi tam em con jun to.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são 
de li be ra ti va or di ná ria de 28 de fe ve re i ro úl ti mo,
quan do teve sua apre ci a ção adi a da para hoje.

– 14 –

REQUERIMENTO Nº 748, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri -
men to nº 748, de 2001, do Se na dor Edu ar -
do Si que i ra Cam pos, so li ci tan do que se jam
re me ti dos à apre ci a ção da Co mis são de
Edu ca ção, os Pro je tos de Lei do Se na do nºs 
216, de 1999, e 271, de 2000, que tra mi tam
em con jun to.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são 
de li be ra ti va or di ná ria de 28 de fe ve re i ro úl ti mo,
quan do teve sua apre ci a ção adi a da para hoje.

– 15 –

REQUERIMENTO Nº 749, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri -
men to nº 749, de 2001, do Se na dor Edu ar -
do Si que i ra Cam pos, so li ci tan do que se jam
re me ti dos à apre ci a ção da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, os Pro je -
tos de Lei do Se na do nºs 216, de 1999, e
271, de 2000, que tra mi tam em con jun to.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da 
ses são de li be ra ti va or di ná ria de 28 de fe ve -
re i ro úl ti mo, quan do teve sua apre ci a ção
adi a da para hoje.

– 16 –

REQUERIMENTO Nº 78, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, o Re que ri men to nº 78,
de 2002, do Se na dor Car los Pa tro cí nio, so li ci tan do,
nos ter mos re gi men ta is, que te nham tra mi ta ção em
con jun to os Pro je tos de Lei do Se na do nºs 138, de
1999, e 24, de 2002, por re gu la rem a mes ma ma té -
ria.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Está
en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 15 ho ras e 30 
mi nu tos.) 

(OS 12.693/2002)
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